



Генеральная Ассамблея

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ

A/39/PV.60
14 ноября 1984 года

НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Тридцать девятая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
О ШЕСТИДЕСЯТОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении, Нью-Йорк,
во вторник, 13 ноября 1984 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: г-н ЛУСАКА (Замбия)
позднее: г-н ФАХАРДО-МАЛДОНАДО (Гватемала)
(Заместитель Председателя)

Положение в Афганистане и его последствия для международного
мира и безопасности [28_7]

- а) доклад Генерального секретаря (A/39/513-S/16754);
- б) проект резолюции (A/39/L.11);
- с) доклад Пятого комитета (A/39/649).

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений
на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других
языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты
Генеральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам
выступлений. Они должны направляться за подписью одного из
членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя
начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент
по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing
Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations
Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ПУНКТ 28 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

- a) доклад Генерального секретаря (A/39/513-S/16754);
- b) проект резолюции (A/39/L.11);
- c) доклад Пятого комитета (A/39/649).

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (устный перевод с английского): Я бы хотел предложить, чтобы запись в список ораторов по этому вопросу была прекращена завтра в 12 ч. 00 м. дня. Поскольку возражений нет.

Решение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (устный перевод с английского): Поэтому я прошу представителей, желающих принять участие в прениях, как можно скорее записаться в список.

Слово предоставляется представителю Пакистана, который хочет представить проект резолюции A/39/L.11.

Г-н ЯКУБ-ХАН (Пакистан) (устный перевод с английского): Сегодня Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос об Афганистане. Этот пятилетний конфликт вызван советским военным вмешательством в дела этой неприсоединившейся, исламской страны - вмешательством, которое принесло опустошение земли и представляет угрозу международному миру и безопасности. В действительности, последний год характеризовался эскалацией насилия в кампании подавления героической борьбы афганского народа по восстановлению своей свободы и чести. И действительно, дух афганского народа остается непокоренным, его мужество непоколебимым и его сопротивление решительным перед подавляющим превосходством противника.

Инициативы Генерального секретаря в направлении достижения справедливого политического урегулирования вопроса об Афганистане продолжают поддерживать надежду и ожидание того, что в ходе спокойной

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

дипломатии и, придерживаясь признанных принципов, возможно положить конец трагедии Афганистана и позволить его народу восстановить свободу и определить свою собственную судьбу.

Последствия пятилетнего иностранного военного вмешательства в дела Афганистана серьезны как в глобальном плане, так и для нашего приведенного в боевую готовность региона. Непосредственные результаты вмешательства проявились в углублении недоверия и росте напряженности между сверхдержавами, что привело к ослаблению процесса разрядки, к замораживанию отношений между Востоком и Западом и к эскалации гонки вооружений. Для мира цена этой военной авантюры неисчислима. В период возрастающей глобальной взаимозависимости перспектив добиться постоянного преимущества одной из сверхдержав путем применения военной силы уже устарели. Это нереалистичное и обреченное на провал понятие, поскольку очевидные преимущества в целом перевешиваются разрушением доверия и потерей престижа и влияния или сводятся на нет усилиями другой сверхдержавы восстановить равновесие, которое, как она считает, было нарушено.

Далеко идущим, но менее ощутимым последствием этого военного вмешательства, является воздействие его на малые и средние страны. Их вера в мировой порядок, основанная на принципах Устава Организации Объединенных Наций, как гарантии сохранения их независимости, суверенитета, территориальной неприкосновенности, была подорвана применением циничного принципа - "сила всегда права".

Утрата свободы малой неприсоединившейся страной в результате пятилетнего военного вмешательства и оккупации со стороны могущественного соседа является не только нарушением Устава, но также и опасным прецедентом, который может быть повторен в других районах мира. Подобные авантюры приводят в движение ужасающие тенденции и цепь роковых событий. Если решительным образом не выступить против них и не повернуть их вспять, то они могут подорвать

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

аторитет Организации Объединенных Наций, породить чувство небезопасности среди меньших государств и вынудить их искать защиты у могущественных государств. Это расширит масштабы и увеличит конфронтацию в глобальном плане, усугубляя поляризацию и ставя под угрозу безопасность всех стран, больших и малых.

Иностранное военное вмешательство в дела Афганистана сильно увеличило опасность того, что наш регион превратится в арену международного конфликта и соперничества. Учитывая стратегическое значение региона, его вовлечение в любой подобный конфликт приведет к пагубному развитию событий. Для поддержания всеобщего мира и стабильности поэтому необходимо полное уважение независимости и статуса неприсоединения всех стран этого тревожного региона.

Международное сообщество, обеспокоенное этими серьезными последствиями, решительно и четко подняло свой голос против иностранного вмешательства в дела Афганистана и в поддержку борьбы афганского народа, направленной на защиту независимости своей страны. Год за годом Организация Исламская конференция, Движение неприсоединения и Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций принимали резолюции, призывающие к выводу иностранных войск из Афганистана и к поискам такого урегулирования, которое позволило бы афганскому народу самому определять свою форму правления и избирать социально-экономическую систему, без вмешательства извне или принуждения.

В поисках международным сообществом путей справедливого политического урегулирования проблемы Афганистана инициативы Генерального секретаря вселяют наилучшие надежды. Я пользуюсь этой возможностью, чтобы от всего сердца воздать должное Генеральному секретарю и его личному представителю г-ну Диего Кордовесу за их неустанные и терпеливые усилия, направленные на содействие процессу переговоров и вовлечение заинтересованных сторон в серьезные переговоры для урегулирования в соответствии с принципами и целями Устава Организации Объединенных Наций.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Последовательная приверженность этой цели вызывает особое одобрение в связи со сложностью связанных с этим вопросов.

Более двух лет, как указывалось в его докладах тридцать седьмой, тридцать восьмой и тридцать девятой сессиям Генеральной Ассамблеи, Генеральный секретарь и его личный представитель пытаются выработать всеобъемлющее урегулирование на основе четырех взаимосвязанных элементов, а именно: вывод иностранных войск; невмешательство и отказ от интервенции; международные гарантии невмешательства; возвращение беженцев в свои дома. В своем последнем докладе (А/39/513) Генеральный секретарь отметил прогресс по достижению понимания в деле урегулирования, и в этой связи он указал возможные документы, которые необходимо разработать. В докладе также говорится о решениях, принятых во время третьего раунда переговоров в Женеве, о возобновлении косвенных обсуждений вопроса об Афганистане в феврале следующего года.

Пакистан с интересом ожидает нового раунда обсуждений вопроса об Афганистане в том же конструктивном и позитивном духе, как это было продемонстрировано в третьем раунде. Генеральный секретарь и его личный представитель могут быть уверены, что они вновь могут рассчитывать на полное сотрудничество со стороны Пакистана в деле достижения справедливого и мирного урегулирования афганской проблемы.

В равной степени необходимо, чтобы все заинтересованные стороны признали, что мир и стабильность в этом регионе, так же как и престиж Организации Объединенных Наций, обуславливаются скорейшим и успешным завершением переговоров. В целях обеспечения справедливости и беспристрастности этого процесса настоятельно необходимо сохранить единый характер всеобъемлющего урегулирования с точки зрения четырех основных элементов. В частности, всеобъемлющее урегулирование должно учитывать временные рамки вывода иностранных войск из Афганистана, что является основным вопросом, без

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

которого всеобъемлющее урегулирование потеряло бы свою авторитетность, и его нельзя было бы закончить или осуществить. В равной степени необходимо, чтобы следующий раунд переговоров, намеченный на февраль, был бы продуктивным и внес решающий вклад в дело завершения всеобъемлющего урегулирования.

Справедливое политическое урегулирование афганского вопроса рассматривается Пакистаном как настоятельно необходимое. То, что мы согласились с формулой переговоров с целью сближения позиций, предложенной в апреле этого года, подтверждает важность этого сообщения и отражает позитивный подход, принятый нами на переговорах в Женеве в августе. Это позитивное отношение с нашей стороны и сдержанность, проявляемая нами по поводу последних серьезных нарушений наших границ Афганистаном, являются свидетельством того, насколько серьезно мы подходим к этому вопросу.

Пакистан хотел бы добиться прогресса в деле достижения всеобъемлющего урегулирования и готов сотрудничать с Генеральным секретарем в устранении всех препятствий на пути выполнения им своих обязательств по достижению всеобъемлющего урегулирования; но я хотел бы добавить, что ни Пакистан, ни Организация Объединенных Наций вряд ли согласятся с любым урегулированием, в котором не затрагивается сущность афганской проблемы, чем, по мнению международного сообщества, является присутствие иностранных войск в Афганистане.

Разумное политическое урегулирование должно основываться на признании положения, которое было создано в Афганистане иностранной военной интервенцией. Попытки возложить вину на Пакистан, путем вымышленных обвинений во вмешательство извне, лишь помешали бы поискам политического решения и восстановлению мира и нормального положения в этой стране.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Подлинно местный характер афганского сопротивления и его широкий характер ясно видны из того, что оно охватило всю страну. В прошедшем году военные операции были самыми интенсивными в таких районах как Панджирская долина, которая находится к северу от Кабула вдали от границ Пакистана, а также в других районах, находящихся в глубине Афганистана. Имеются сообщения о все возрастающем числе советских войск, принимающих участие в этих операциях, поскольку кабульские власти по-прежнему не могут обеспечить стабильность афганской армии. За пределами Афганистана сопротивление получает единодушную поддержку всех афганских экспатриантов, которые выступают против иностранной военной оккупации своей страны.

Массовые разрушения в результате внутреннего конфликта в Афганистане, которые признаются самими кабульскими властями, говорят о масштабах и активности сопротивления и о силе национальных чувств по отношению к иностранной интервенции и режиму, навязанному народу Афганистана.

Другим свидетельством напряженности этой борьбы является широкое бегство афганских беженцев, которые вынуждены искать убежища в соседних Пакистане и Иране. Люди не покидают своих жилищ без особых причин и не приносят в жертву неправому делу свою жизнь. Ясно, что именно независимость Афганистана, его честь и его национальная гордость, его культурное наследие и духовные ценности поставлены на карту, и, именно защищая уважаемые традиции гордой и свободной нации, ведет борьбу народ Афганистана.

Вот уже почти пять лет более 100 000 советских военнослужащих пытаются покорить афганский народ. Как бы ни толковались положения Устава Организации Объединенных Наций, недопустимо, чтобы иностранные войска предreshали исход внутренней борьбы.

Человеческие страдания и тяжелые испытания, явившиеся результатом афганского кризиса, приобретают ошеломляющие размеры. Имеются сообщения о широко распространившемся голоде, вызванном

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

разрушением деревень, перемещением населения и непрекращающимися военными действиями. Каждый четвертый афганец сегодня — беженец, и их число только в Пакистане превышает 3 миллиона человек, что является наибольшей концентрацией беженцев во всем мире. Столь огромное число беженцев истощило бы ресурсы даже самой богатой страны мира. Для Пакистана это означает тяжелое бремя для его развивающейся экономики и ограниченных ресурсов.

Мы признательны дружественным странам и международным учреждениям, особенно Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по делам беженцев, который вносит почти половину стоимости содержания афганских беженцев, однако совместных ресурсов на эти цели едва хватает, чтобы обеспечить лишь выживание этой массы перемещенных лиц. Единственным средством для облегчения их тяжелого положения является урегулирование, которое позволило бы этим несчастным людям, большинство из которых женщины, дети и престарелые, вернуться к себе домой.

Однако это не единственная причина, почему Пакистан искренне стремится к политическому урегулированию афганского вопроса. Мы обеспокоены собственной безопасностью и безопасностью всего региона.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

На протяжении некоторого времени имели место повторяющиеся нарушения воздушного и территориального пространства Пакистана с афганской стороны. За последние несколько месяцев произошла серьезная эскалация случаев жестоких нападений как с точки зрения их интенсивности, так и частоты. Обстрелы, производимые с афганской стороны, уже вызвали многочисленные жертвы и нанесли ущерб собственности. Фактически за последние три месяца погибло около ста ни в чем неповинных людей.

Правительство Пакистана постоянно информирует Генерального секретаря об этих серьезных событиях, а через него довело до сведения международного сообщества об опасных последствиях этих актов агрессии. Пакистан проявляет сдержанность перед лицом этих провокаций и воздерживается от ответных мер. Мы надеемся, что солидарность, выраженная нам некоторыми дружественными государствами-членами, за что мы глубоко признательны, а также международная озабоченность по поводу этих инцидентов, которая прозвучала громко и недвусмысленно, будут способствовать прекращению такого нетерпимого положения. Однако, если вопиющие нарушения нашего территориального и воздушного пространства будут продолжаться, то у нас не будет иной альтернативы, как защищать нашу территориальную целостность со всей нашей силой и ресурсами, а также со всей решимостью, которая у нас имеется.

Мы хотим мира и стабильности в нашем районе и поэтому постоянно изучаем пути урегулирования афганской проблемы. Мы также полностью осознаем геополитические реальности и необходимость добрососедских отношений со всеми странами региона, в том числе с Советским Союзом. Пакистан желает поддерживать сердечные и дружественные отношения с Советским Союзом и предпримет все усилия для их дальнейшего развития и укрепления. Однако аксиомой является то, что такие отношения могут существовать и процветать только на основе принципов взаимного уважения и мирного сосуществования.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

За последние пять лет подавляющее большинство международного сообщества постоянно выступает против советского вмешательства в Афганистане. Только если будет выполнен всеобщий призыв о выводе, можно восстановить мир в Афганистане и устранить несправедливость в отношении народа этой страны.

Призыв о выводе иностранных войск из Афганистана вновь содержится в проекте резолюции А/39/L.11, озаглавленном "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", который я с вашего разрешения, г-н Председатель, хотел бы сейчас представить от имени его 46 соавторов, в число которых входят: Антигуа и Барбуда, Бахрейн, Бангладеш, Бруней Даруссалам, Чили, Колумбия, Коморские Острова, Коста-Рика, Джибути, Доминика, Египет, Фиджи, Гамбия, Гватемала, Гвинея, Гаити, Гондурас, Ямайка, Иордания, Кувейт, Малайзия, Мальдивские Острова, Мавритания, Марокко, Непал, Нигер, Оман, Папуа Новая Гвинея, Парагвай, Филиппины, Катар, Сент-Люсия, Сент-Винсент и Гренадины, Самоа, Саудовская Аравия, Сенегал, Сингапур, Соломоновы Острова, Сомали, Судан, Таиланд, Тунис, Турция, Объединенные Арабские Эмираты, Уругвай и Пакистан.

По своей направленности и содержанию данный проект резолюции остается таким же, как резолюция 38/29, принятая Генеральной Ассамблеей год тому назад. В проекте резолюции сохраняется конструктивный подход, он лишен полемики, он не пытается обвинять и не пытается также возложить на кого-то вину. Вместо этого, в нем изложены недопускающие исключения принципы по урегулированию афганской проблемы, а именно: о немедленном и полном выводе иностранных войск из Афганистана; о сохранении суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и характера неприсоединения Афганистана; о праве афганского народа определять свою собственную форму правления и избирать свою экономическую, политическую и социальную систему без какого бы то ни было вмешательства, подрывной деятельности, принуждения или нажима извне;

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

и о создании необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью.

В проекте резолюции подчеркиваются как политические, так и гуманитарные аспекты афганского вопроса. В политическом отношении в ней повторяется призыв Генеральной Ассамблеи к немедленному выводу иностранных войск и в соответствии с принципами Устава вновь подтверждается право афганского народа свободно определять свою собственную судьбу.

Что касается гуманитарного аспекта этой проблемы, то проект резолюции затрагивает существо данного вопроса, призывая к созданию необходимых условий, которые позволили бы афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью. В нем вновь повторяется призыв Генеральной Ассамблеи ко всем государствам, национальным и международным организациям продолжать предоставлять гуманитарную помощь с целью облегчить тяжелое положение афганских беженцев.

В равной мере важным является выраженная в проекте резолюции поддержка шагов, предпринятых Генеральным секретарем, особенно начатого им процесса переговоров в поисках всеобъемлющего решения данной проблемы. В проекте резолюции соответственно принимается к сведению доклад Генерального секретаря и выражается просьба к Генеральному секретарю продолжать свои усилия с тем, чтобы начатый им дипломатический процесс был успешным в деле достижения желаемой цели всеобъемлющего урегулирования.

Решения Генеральной Ассамблеи представляют собой мощный голос международного сообщества, который ни одна страна, большая или малая, не могут игнорировать. Поэтому настоятельно необходимо, чтобы Генеральная Ассамблея продолжала оказывать моральное давление в пользу скорейшего урегулирования афганской проблемы путем выражения своей всеобъемлющей поддержки проекта резолюции по Афганистану.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Голосование за вывод иностранных войск из Афганистана и защита права его народа быть хозяином своей собственной судьбы является также голосом за запрещение применения силы против суверенитета и независимости малых и уязвимых стран. Это, по сути дела, является голосованием в поддержку принципов Устава и за укрепление международного мира и безопасности.

Мы надеемся, что проект резолюции A/39/L.11, как и предшествующие аналогичные резолюции, получают поддержку подавляющего большинства Генеральной Ассамблеи, что подтвердит ее решимость стремиться к поиску урегулирования афганской проблемы в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Афганская проблема должна быть решена быстро и мирными средствами, с тем чтобы был положен конец трагедии, которая выпала на долю народа Афганистана; с тем чтобы рассеялись страхи и тревоги, испытываемые во всем нашем регионе; с тем чтобы уменьшилась угроза международному миру и безопасности.

Г-н ЗАРИФ (Афганистан) (устный перевод с английского): Вновь Генеральная Ассамблея оказалась втянутой в обсуждение вопроса, который вообще не следовало включать в ее повестку дня. Как мы указывали в прошлом, Статья 2, пункт 7 Устава строго запрещает Организации Объединенных Наций рассматривать любые вопросы, входящие во внутреннюю компетенцию государства-члена. Поэтому данное обсуждение является вопиющим нарушением Устава, явным и неприкрытым вмешательством во внутренние дела Демократической Республики Афганистан.

Вот уже в течение нескольких лет так называемый вопрос об Афганистане обсуждается в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, и намерения инициаторов этого неоправданного обсуждения, а именно: империалистов Соединенных Штатов, китайских гегемонистов, Пакистана и других реакционных кругов сейчас уже ясны всем. Пытаясь прикрыть свою враждебность к национально-демократической революции, которая победила 27 апреля 1978 года в Афганистане, враги нашей страны используют различные ложные предлоги. За эти годы они пролили много крокодиловых слез в надежде убедить Ассамблею в том, что они действительно заботятся о независимости, суверенитете и территориальной неприкосновенности Афганистана, и поэтому рассматривают присутствие "иностранных войск" в Афганистане как препятствие на пути осуществления афганским народом своего права на самоопределение. Они хотели бы, чтобы Ассамблея поверила в то, что они искренне работают над созданием таких условий, которые привели бы к выводу этих войск. Они заявляют Ассамблее, что верят в политическое урегулирование проблем и с этой целью ведут искренние переговоры. Они просили Ассамблею рассмотреть положение вокруг Афганистана только после 27 декабря 1979 года, и их не беспокоит то, что произошло до того дня, а именно за период, который начался после победы революции в апреле 1978 года. Они пытаются забыть и заставить других забыть о той цепи событий, которые предшествовали 27 декабря 1979 года, тогда как нынешнее положение

(Г-н Зариф, Афганистан)

вокруг Афганистана как раз является результатом заговоров и сговоров, имевших место в самом начале Апрельской революции.

Подготовленная ими история отвечает той логике, на основе которой они ежегодно проводят в этой Ассамблее одну и ту же избитую, надоевшую пропагандистскую кампанию. Они полностью избегают обсуждения законного права каждого государства на самооборону и его права принимать в этих целях индивидуальные и коллективные меры. Чтобы еще больше запутать ситуацию, они прибегают к необузданным фальсификациям реальных событий и искажению установленных фактов. И хотя приводимые ими неубедительные аргументы хорошо известны и не нуждаются в напоминании, мы хотели бы сослаться на них для того, чтобы разоблачить их полную необоснованность.

Изображая империалистическую, гегемонистскую, реакционную, необъявленную войну против Афганистана как стихийное национальное сопротивление, они утверждают, что не существовало никакой иностранной агрессии или угрозы агрессии против Афганистана, которая привела к необходимости просить о внешней военной помощи.

Я останавлиюсь на этих утверждениях, с тем чтобы доказать, что то, что в них называют реальностью, является не чем иным, как клеветой, ложью и фабрикациями.

Проблемы вокруг Афганистана начались не 27 декабря 1979 года. 27 апреля 1978 года народ Афганистана под руководством Народно-демократической партии Афганистана и при поддержке героических вооруженных сил страны совершил победоносную революцию. Эта революция явилась результатом логического и закономерного развития объективных и субъективных исторических условий в афганском обществе, результатом взаимодействия политических и социально-экономических факторов на данном этапе нашей истории. В ее основе лежало вековое стремление и борьба афганского народа и его авангардных политических сил за глубокие, коренные преобразования в афганском обществе. Эта революция руководствовалась широко

(Г-н Зариф, Афганистан)

поддерживаемыми принципами демократии, социального прогресса и справедливости. Она вспыхнула потому, что для этого созрели революционные условия, и ее с энтузиазмом приветствовало и поддержало подавляющее большинство афганского народа. Новый революционный порядок был немедленно признан всеми странами мира, включая Пакистан и других соседей.

Однако силы империализма, гегемонизма и реакции, которые утратили надежды на то, чтобы еще дальше втянуть Афганистан в свою военную, политическую и стратегическую орбиту, удвоили свои гнусные усилия, с тем чтобы подорвать революционный процесс путем всякого рода вмешательства во внутренние дела моей страны. Само собой разумеется, что в прошлом они не упускали ни одной возможности для осуществления преступных заговоров против Афганистана.

Леон Пульяда - бывший посол Соединенных Штатов в Афганистане, Тахир Амин - преподаватель факультета международных отношений Университета Кваид-и-Азам в Исламабаде, Пакистан, и многие другие информированные источники в своих подробных статьях убедительно рассказали о тайной подрывной деятельности Соединенных Штатов и Пакистана еще до революции.

Как сообщается в американском журнале "Каунтерспай" за сентябрь-ноябрь 1983 года:

"После планов организации "родовых восстаний" в начале 50-х годов и создания [повстанческих] сил численностью 5 000 человек в начале 70-х годов, поддержка "исламского восстания" против Народно-демократической партии, осуществляемая начиная с 1978 года по настоящее время, является лишь небольшим шагом со стороны Соединенных Штатов, Пакистана и их союзников".

В этих обстоятельствах разведывательные службы Соединенных Штатов, Пакистана и их союзников начали новую кампанию по мобилизации своих резервных сил в Афганистане и за его пределами.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Прийдя к власти, Партия решительно приступила к подлинному осуществлению всех обещаний, которые она дала народу в Программе Народно-демократической партии Афганистана.

Никого не должен удивлять тот факт, что демократические реформы, предусмотренные в планах осуществления желаемых социально-экономических преобразований, не были с радостью встречены теми элементами афганского общества, которые в результате этого лишились некоторых своих привилегий, сделавших их господствующими слоями афганского общества. Это, естественно, привело к тому, что некоторые представители этих слоев выступили против осуществления упомянутых реформ.

Хронология событий свидетельствует о том, что некоторые элементы, лишившиеся своих привилегий, покинули страну в поисках надежного убежища в Пакистане и Иране. К тому времени империалистические, гегемонистские и реакционные круги, и прежде всего Соединенные Штаты, уже умножили свои подрывные действия против Афганистана. Те, кто бежал из Афганистана с твердым намерением возродить в Афганистане прежнюю систему, как раз и стали той потенциальной силой, которая поддерживала тайные операции, осуществляемые врагами нашего народа, нашей страны и революции.

В журнале "Исследование конфликтов", выпуск 161, который издается находящимся в Лондоне Институтом исследования конфликтов, в этой связи сообщалось следующее:

"Через границу, в Пакистане, Пешавар быстро превратился в главный центр эмиграции многих афганских противников Народно-демократической партии Афганистана (НДПА). Здесь уже с 1975 года существовала небольшая группа афганских фундаменталистов, которые, пользуясь случаем, провозгласили себя лидерами в изгнании афганского сопротивления... Лидеры фундаменталистов в изгнании выступали в качестве энергичных руководителей хорошо организованных небольших групп, которые

(Г-н Зариф, Афганистан)

принимали участие в военных действиях и поставляли ограниченное количество легкого вооружения группам внутреннего сопротивления. Афганские фундаменталисты получали финансовую помощь от своих сторонников в Пакистане с целью свержения режима НДПА".

Профессор Университета Квайд-и-Азам в Пакистане Тахир Амин в своей статье, опубликованной в апреле 1984 года в издаваемом в Соединенных Штатах научном журнале "Эйшн Сервей", писал, что к 1978 году эта группа располагала "уже организованными, подготовленными и хорошо вооруженными кадрами" и что "благословение пакистанского правительства, которое раньше скрывалось, а также открытая поддержка со стороны [пакистанского] "Джаммат-и-Ислами", как моральная, так и материальная", были в их деятельности весьма важным фактором".

(Г-н Зариф, Афганистан)

Факультет международных отношений австралийского национального университета в Канберре опубликовал книгу, озаглавленную "Refugees: Four Political Case-Studies", которая содержит статью Беверли Мэйл, озаглавленную "A Tiger by the Tail: Pakistan and the Afghan Refugees". Он пишет в этой статье:

"Не прошло и шести недель после Апрельской революции 1978 года как была создана в Пешаваре первая контрреволюционная организация, так называемый "Афганский национально-освободительный фронт. ... Лидеры афганских мятежников давали пресс-конференции, призывая к поддержке не только в Пешаваре, но и в Исламабаде и Лахоре... Они продолжали организовывать и вести пропаганду безнаказанно с пакистанской территории".

Говоря о разнообразии афганских контрреволюционных групп в Пешаваре, в докладе для служебного пользования Комиссии по иностранным делам Сената Соединенных Штатов отмечается, что "по крайней мере шесть таких групп были созданы для того, чтобы выступить... против правительства Тараки", то есть задолго до того, как ограниченный советский контингент был приглашен в Афганистан.

Не теряя время, небольшие группы вооруженных диверсантов, которые состояли из верных слуг бывших феодальных владельцев и племенных вождей, были созданы и проникли в афганские деревни, расположенные в прифронтовых районах. Первоначальной целью этих групп было распространение злобной лжи и ложных слухов среди населения этих деревень относительно характера нрвого революционного правительства. Через некоторое время эти группы начали запугивать местное население, заставляя выступать против революционных реформ и в конце концов заставили их покинуть свои деревни и искать убежище в основном в Пакистане. Ясное намерение этой стратегии заключалось в изгнании крестьян из их домов и увеличении количества беженцев,

(Г-н Зариф, Афганистан)

из которых можно было бы набирать контрреволюционеров. Когда афганцы были изгнаны из их деревень и городов и помещены в тщательно охраняемые так называемые лагеря беженцев и оказались в полной зависимости от продовольственных пайков и других предметов первой необходимости, которые распределялись через контрреволюционные группы Пакистаном, перемещенные лица, естественно, оказались более уязвимыми для давления и устрашения, применяемого против них.

Международная пресса, а также авторитетные источники Организации Объединенных Наций широко освещали тот факт, что так называемая помощь беженцам была важным фактором в принуждении семей беженцев присоединиться к одной из десятка псевдо-религиозных афганских контрреволюционных организаций, которые были созданы в Пакистане до революции и после нее.

Беверли Мэйл, из австралийского национального университета, описал метод, при помощи которого контрреволюционные организации насильственно заставляли перемещенное афганское население вступать в их ряды. Я хотел бы также привести некоторые другие замечания, которые он сделал:

"Существует очень мало доказательств того, что Исламабад прилагал какие-либо усилия для того, чтобы установить контроль над границей, просто предлагая афганскому правительству закрыть ее, если оно сможет это сделать. В отношении других обвинений пакистанское правительство было отнюдь не честным. Поощрение и поддержка Пакистаном мятежников были важным фактором для поддержания мятежа внутри Афганистана, и его политика в отношении беженцев не может быть отделена от этой сочувственной помощи... Поощрение Пакистаном беженцев было скрытым, но началось оно довольно рано... В апреле и мае 1979 года несколько крупных племенных "лашкар" или армий, насчитывающих несколько тысяч человек, напали на Афганистан из

(Г-н Зариф, Афганистан)

племенных районов Пакистана. Пакистанское правительство отвергло протесты Афганистана против вторжения... и в любом случае заявляет, что оно не имеет возможности предотвратить такие действия: если представители племен в Пакистане захотят помочь своим афганским братьям, то, как заявляет Исламабад, он бессилен остановить их... Однако Пакистан также настаивает на том, что он имеет полный суверенитет над этими районами и выступает немедленно с протестами, если афганские самолеты якобы нарушают так называемое воздушное пространство Пакистана в пограничных районах... Нет доказательств, что Исламабад пытался использовать свою силу в этом отношении для того, чтобы обуздать деятельность организаторов "лашкаргов", которые напали на Афганистан... Однако постоянные неофициальные сообщения из Пакистана подтверждают роль пакистанских вооруженных сил в оказании поддержки мятежникам".

Беверли Мэйл далее пишет:

"Менее заметно, что лагеря оказывают все большую помощь семьям мятежников и выполняют функцию "центров отдыха" для самих беженцев, когда они возвращаются из Афганистана... Официальные представители Белого дома признают, что Соединенные Штаты направляют вооружение афганским мятежникам, и что оно доставлялось им через Пакистан... Это по-прежнему подтверждается источниками в Пентагоне... Однако обеспечивается направление только такого оружия, о котором можно было бы с уверенностью сказать, что оно было захвачено у афганских и советских сил... Также делается все для обеспечения того, чтобы вооружение попадало только таким мятежным группам, которые будут использовать его, а не продавать, и скрытность действий была необходима не только для того, чтобы избежать дальнейшего раскола среди мятежных групп, но также для того, чтобы каким-либо

(Г-н Зариф, Афганистан)

образом не подтвердить советские и афганские обвинения... Пакистан также помогал мятежникам, не предпринимая каких-либо усилий по ограничению движения беженцев, которые свободно уходят из лагерей и передвигаются не только в северо-западном пограничном районе и Белуджистане, но и переходят обратно через границу. Некоторые жаловались, что они не получали какой-либо поддержки со стороны правительства Пакистана, поскольку им приходилось прятать свое оружие на афганской стороне границы, прежде чем вернуться в Пакистан, но многие из них, которых видели в лагерях и в районе штаб-квартиры контр-революционных политических партий в Пешаваре, не подтверждали это обвинение".

Десятки других источников, враждебных правительству Афганистана, подтвердили вышеупомянутые факты; но несколько приведенных мною цитат достаточно для того, чтобы доказать, что вооруженные и другие формы агрессии наемников американского империализма, китайского гегемонизма и их местных реакционных лакеев против Афганистана имеют исторические корни и достигли уровня необъявленной войны после победы Апрельской революции 1978 года и особенно после эволюционного этапа, который начался 27 декабря 1979 года. Этот новый эпизод также получил широкое освещение в западной прессе.

Журнал "Каунтер-спай" пишет в своем номере за сентябрь-ноябрь 1983 года:

"Поддержка афганских мятежников со стороны ЦРУ - это крупнейшая известная парламентская кампания ЦРУ с середины 70-х годов, когда оно оказывало помощь силам УНИТА в Анголе в попытке задушить революцию этой страны... Кампания ЦРУ началась вскоре после того, как Народно-демократическая партия пришла к власти в апреле 1978 года и усилилась после того, как Бабрак Кармаль стал президентом в декабре 1979 года... В начале января 1980 года кабинет Картера решил, что

(Г-н Зариф, Афганистан)

ЦРУ вместе с Китаем и Египтом должны принять крупное обязательство по оказанию помощи афганским мятежникам в Пакистане. Операция должна была быть осуществлена специальным комитетом под руководством советника по национальной безопасности Эбигнева Бжезинского, который координировал программу с четырьмя странами: Египтом (который поставляет оружие советского производства со своих складов и направляет военных инструкторов), Пакистаном (который допускает и защищает военные лагеря афганских мятежников на своей территории и позволяет провозить партии оружия), Китаем (который поставляет оружие и обеспечивает подготовку кадров) и Саудовской Аравией (которая финансирует поставки оружия и оказывает пакистанскому правительству экономическую помощь)... Соединенные Штаты и их союзники поставили оружие, которое включает гранатометы, способные пробить броню танков советского производства, пластиковые мины, минометы, безоткатные орудия, базуки, пехотные орудия для поражения воздушных целей".

В журнале далее говорится:

"Рональд Рейган избрал более открытый способ "избегать ведения дел с контрреволюционерами... Когда он стал президентом, он усилил программу ЦРУ".

Доклад, подготовленный Франсисом Фукуямой в сентябре 1980 года для "Рэнд корпорейшн" гласит, что по крайней мере восемь афганских контрреволюционных организаций имеют штаб-квартиры в Пешаваре. В нем далее говорится:

"Пакистанское правительство не предпринимает никаких усилий, чтобы ограничить их деятельность. Это вызывает определенное недовольство среди местных пакистанцев, которые вообще не имеют доступа к политической деятельности".

(Г-н Зариф, Афганистан)

В семи статьях, опубликованных в "Вашингтон пост" в октябре 1983 года, Уильям Бранигин заявил, что Соединенные Штаты скрыто финансируют закупки на международном рынке вооружений и помогают осуществлять поставки из других стран, таких как Египет, которые имеют запасы советского оружия. Говоря о контрреволюционном лагере в Тери Мангал, он пишет:

"Множество троп, раскисших после летнего ливня, забиты афганцами, готовящими караваны лошадей и ослов для проникновения "внутрь". Горы снаряжения... новые автоматы Калашникова китайского производства, крупнокалиберные пулеметы и противотанковые мины, снаряды для гранатометов и другое оружие лежало на земле, готовое для погрузки на вьючных животных. Звучи пристреливаемого оружия эхом отдавались в близлежащих холмах".

В специальном репортаже, озаглавленном "ЦРУ - что там происходит", Роберт Дадни и Опп Келли писали в журнале "ЮС Нью энд Уорлд Репорт" от 25 июня 1984 года:

"Скрытые действия, такие как минирование портов Никарагуа, выносятся в заголовки газет. Однако деятельность секретного шпионского американского агентства в других местах имеет даже более далеко идущие последствия... Имея большое количество средств и людей, ЦРУ способно опять начать деятельность в мировом масштабе, развернув операции невиданного размера со времен вьетнамской войны... [и] скандальные разоблачения 70-х годов, о том, что оно организовывало политические убийства, секретные войны, попытки переворотов и другие сомнительные предприятия... В Афганистане [директор ЦРУ Уильям] Кейси расширил тайную поддержку США мусульманских мятежников... Ежегодная помощь оружием, снаряжением и тому подобное сейчас, как сообщают, достигла 75 млн. долл. США".

Тахир Амин из Университета Каид-и-Асам в Пакистане пишет, что:

(Г-н Зариф, Афганистан)

"Несколько частных организаций, сочувствующих делу муджахидинов, собирают деньги в странах Ближнего Востока и покупают оружие на международном рынке для муджахидинов... Правительства - особенно Китая, различных западных стран, Египта, Саудовской Аравии, Соединенных Штатов, Пакистана и Ирана - также помогают муджахидинам в различной степени... муджахидины сейчас обладают современными безоткатными орудиями, минометами советского, китайского и английского производства, легкими зенитными пулеметами, противотанковыми гранатометами РПГ-7 советской конструкции, крупнокалиберными пулеметами, ракетами САМ-7 и пластиковыми китайскими минами".

В статье, озаглавленной "Противоречия и напряженность" опубликованной в марте 1984 года в журнале "Африкэйжа", Ричард Ворд пишет:

"Пакистан сотрудничает с американцами в тайных попытках (вместе с Китаем) дестабилизировать правительство в Афганистане... в действительности Соединенные Штаты хотят, чтобы это положение сохранилось, для того чтобы оправдать свое военное присутствие в районе Персидского залива под предлогом его защиты от мифического советского нападения. Но покупая сотрудничество Пакистана путем военной помощи и тем самым помогая увековечиванию этого репрессивного режима там, Вашингтон не только выступает против интересов пакистанского народа, но также поддерживает напряженность в регионе".

Вполне очевидно, что эти разоблачения не только проливают свет на масштабы антиафганской необъявленной войны, но также разоблачают и реальные намерения участников этой кампании.

В том же номере "Африкэйжа" появилась статья Конрада Иджи под заглавием "Борьба за Афганистан", в которой говорится:

"Согласно источникам в конгрессе, помощь ЦРУ афганским мятежникам в следующем финансовом году увеличится на двадцать - двадцать пять процентов и достигнет суммы в 125 млн. долл. США... За счет оружия, поступающего через базирующиеся

(Г-н Зариф, Афганистан)

в Пакистане группы, силы мятежников как внутри страны, так и в Пакистане хорошо обеспечиваются. Администрация Рейгана полна решимости поддерживать эти организации, несмотря на неоднократные заявления, что она стремится к мирному решению... Для Рональда Рейгана - это дешевая, маленькая война, которая стоит всего лишь 125 млн. долл. США из общего ежегодного военного и разведывательного бюджета больше, чем в 200 млрд. долл. США. Эти выплаты со стороны ЦРУ - самая крупная из известных полувоенных операций с середины 70-х годов - служит для того, чтобы связать тысячи советских войск, и администрация, по-видимому, готова финансировать борьбу до последнего афганца".

"Ньюсуик" в своем номере от 25 декабря 1983 года подтверждает предыдущие сообщения из источников конгресса.

Тот же самый журнал в своем номере от 2 июля 1984 года сообщает:

"Сторонники афганских мятежников в Вашингтоне... заявляют, что четырехлетний план помощи ЦРУ на сумму 325 млн. долл. США совершенно недостаточен для поддержки их войны. Сенатор Пауль Цонгас от штата Массачусетс надеется убедить Комиссию по иностранным делам Сената принять его резолюцию о расширении программы поставок оружия в Афганистан".

Журнал "Экономист" в номере от 28 апреля 1984 года пишет:

"Вряд ли тайна, что ЦРУ является основным источником денег и поставок для участников сопротивления в Афганистане. Неясно, совершают ли они столь же противоречивые и сомнительные действия поддерживаемые ЦРУ контрреволюционеры в Никарагуа, однако расстояние больше, и политический противник более страшен и, по-видимому, никто не жалуется".

"Уолл-стрит Джорнэл" от 9 апреля 1984 года относительно жалобы о недостаточной помощи Соединенных Штатов контрреволюционным

(Г-н Зариф, Афганистан)

организациям пишет, что по подсчетам Эндрью Эйва, бывшего служащего специальных частей армии Соединенных Штатов, который возглавляет группу сторонников мятежников в Вашингтоне, одна из самых мелких контрреволюционных групп только за два года

"получила 7 577 винтовок, 2 940 автоматов, 18 82-миллиметровых минометов, 445 гранатометов и 127 пулеметов... Соединенные Штаты предоставляют пехотные зенитные ракеты САМ-7 советской конструкции, о которых партизаны говорят, что они им очень нужны..."

"Вашингтон пост" в своем номере от 7 октября 1984 года писал, что в районе Тери Мангал на партизанской базе взрывами было уничтожено несколько казарм. Автор этой статьи Уильям Клайборн, который видел афганских контрреволюционеров, которые на лошадях перевозили артиллерийские вьюки и другое снаряжение для рейдов против провинции Пактия в Афганистане, заявляет, что

"территория Пакистана... открыто используется мятежниками в качестве убежища... Хотя племенная полиция постоянно присутствует в Тери Мангал, но лишь в миле от него якобы расположен лагерь беженцев, но на самом деле это явная база подготовки для рейдов через границу..."

"Конфликт стадис" писал в своем номере IBI:

"Основной источник поставок - Китай, США, государства Персидского залива, Египет и Иран, которые оплатили поставки или поставили совершенное пехотное вооружение. Широко распространено мнение, что несколько западноевропейских государств (возможно, Великобритания и Западная Германия) также принимают участие".

"Soldier of Fortune", этот рупор международных наемников, создал комитет по сбору средств для того чтобы дополнить другие источники вооружений и средств для контрреволюционеров и тесно сотрудничает с контрреволюционными организациями в Пакистане,

(Г-н Зариф, Афганистан)

сообщает в номере за март 1984 года, что контрреволюционеры "начали серьезную подготовку к затяжной партизанской войне".

В соответствии с этой статьей контрреволюционные группы создали лагеря подготовки на территории Пакистана, и их участники готовятся для продолжения борьбы внутри Афганистана.

"Тайм" 10 сентября 1984 года опубликовал доклад Роберта Шултейса, американского журналиста, который незаконно пересек границу в Афганистан с бандами контрреволюционеров из Пакистана. Он пишет:

(Г-н Зариф, Афганистан)

"Каждую ночь колонны численностью от 600 до 1 500 человек начинают долгий марш на запад. Они грузят своих мулов и верблюдов минометами, пулеметами и минами, затем пробираются по крутым каменистым тропам через мрачные пустынные районы. Они пересекают высокогорные районы и спускаются вниз для сражений. Эти люди - афганцы, которые несколько лет провели в лагерях беженцев в Пакистане".

("Тайм", 10 сентября 1984 г., стр. 20)

Тот же журнал "Тайм" опубликовал статью Нико Айера и Дина Брелиса в своем номере от 11 июня 1984 года, в которой весьма подробно описывается активное участие Соединенных Штатов в необъявленной войне против Афганистана. Я процитирую некоторые части этой статьи, которая озаглавлена "Караваны в безлунные ночи; как ЦРУ поддерживает и снабжает партизан". Говоря о роли, которую играли Соединенные Штаты в ходе недавней операции по прочесыванию в Афганистане, он пишет:

"Американские спутники-шпионы обнаруживают передвижения, которые позволяют агентам предупредить мятежников об угрожающем нападении. С помощью более чем 40 поставленных ЦРУ портативных радиопередатчиков стали возможны радиопередачи контрреволюционеров. В ответ на особую просьбу... ЦРУ также организовало отправку сотен мин самолетами, судами, грузовиками, верблюдами и лошадьми через три континента и через нескольких посредников с тем, чтобы они попали в руки мятежников... Наличие каналов связи ЦРУ с муджахидинами давно уже не секрет. Источники информации в Азии, на Ближнем Востоке и в Соединенных Штатах предоставили "Тайму" некоторые подробности о том, как работает канал помощи. Используемая выборочно информация освещает эту операцию без указания отдельных лиц и организаций... "Как рассказал "Тайму" старший военный атташе одной из западных стран, в политическом плане основной целью ЦРУ было избежать увязывания его деятельности с правительством пакистанского

(Г-н Зариф, Афганистан)

президента Зия Уль-Хака . "Мы хотим, чтобы у Зии были чистые руки", сказал ранее директор ЦРУ Уильям Кейси своему помощнику. По словам старшего сотрудника разведки: "В идеале канал связи должен быть невидимым, проходящим через Пакистан"... Канал связи практически задействован на сто процентов, [и он] продолжает расширяться.

В результате большая часть операций осуществляется с помощью Саудовской Аравии... Поддержка саудовцами мятежников никоим образом не скрывается; лишь шесть недель назад наследный принц Абдулла горячо заверял афганских беженцев в Пакистане: "Ваша борьба - это священная борьба, поскольку вы подняли оружие в защиту ислама. Мы и впредь будем помогать вам, как мы делали это в прошлом. Мы всегда останемся на вашей стороне...". ("Тайм", 11 июня 1984 года, стр. 38 и 39).

"Тайм" дает много подробностей о сети ЦРУ, которая руководит и наблюдает за выполнением всей операции, обеспечивающей продолжение и эскалацию необъявленной войны. Широкая ссылка на тот или иной источник основывается на нашей надежде, что те, кого заботят факты, имеют возможность ознакомиться с ними и основывать свое мнение на них. Те, кого интересует поиск истины об Афганистане, могут обратиться за деталями к источникам, которые я процитировал, и к публикации Отдела информации и прессы Министерства иностранных дел Демократической Республики Афганистан. Эта публикация, озаглавленная "Необъявленная война" будет распространена среди делегаций по нашей просьбе вместе с копией моего заявления".

Эти суровые факты срывают грязную завесу демагогии и лицемерия, за которой наши враги, а именно: империализм Соединенных Штатов, китайский гегемонизм и их архиреакционные союзники прячут свои зловещие намерения в отношении Афганистана. Факты говорят, что существует тесное сотрудничество между Соединенными Штатами, Китаем,

(Г-н Зариф, Афганистан)

Пакистаном и разведывательными службами некоторых других реакционных стран в организации, обучении и вооружении контрреволюционеров за пределами наших границ и координация их деятельности в Афганистане; эти базы по обучению и лагеря активно действуют на окраинах крупных и мелких городов в приграничной территории; создаются новые каналы связи для переброски оружия контрреволюционерам и расширяются источники этого оружия.

Также является фактом, что, расходуя огромные суммы денег, враги революции создали сильные контрреволюционные формирования, которые проникают в Афганистан через бесчисленные проходы вдоль протяженной границы и осуществляют подрывные операции не только в районах, расположенных вблизи границы, но и в глубинных районах.

Все хорошо понимают, что шум, поднятый врагами нашей революции относительно ввода в Афганистан ограниченного контингента советских войск, был вызван фактическим провалом их гнусных замыслов, направленных на то, чтобы вынудить Афганистан вернуться на прежний путь. Сейчас, когда они полностью убеждены в том, что они не смогут выполнить свою основную цель, они не жалеют усилий для того, чтобы помешать политическому урегулированию и сохранить нынешнюю напряженную ситуацию.

Они отправляют контрреволюционерам еще большее количество оружия, добавляя более усовершенствованное оружие к этим партиям. Они щедро выделяют сотни миллионов долларов ежегодно для главарей контрреволюции и осуществляют подкуп правительства Пакистана, предлагая вооружение и экономическую помощь на суммы в миллиарды долларов.

Тот факт, что необъявленная война началась и умышленно продолжается империалистическими, гегемонистскими и реакционными силами и полностью прекратится, как только прекратится поток оружия и финансовой помощи контрреволюционерам, был признан виновным в развязывании этой войны. "Вашингтон пост" в своем номере от 22 октября

(Г-н Зариф, Афганистан)

1983 года писала, что контрреволюционеры "нуждаются в средствах и поставках..., а также в безопасных убежищах и услугах, которые есть в Пакистане" для продолжения этой войны.

Международный орган наемников, журнал "Soldier of Fortune" и руководители администрации Соединенных Штатов полностью согласны с тем, что война против Афганистана не велась бы, если бы не было пакистанского фактора. "Soldier of Fortune" в своем последнем номере указывает, что "без Пакистана, с территории которого осуществляются операции, муджахидины не смогли бы вести войну".

Министр обороны Соединенных Штатов Каспер Вайнбергер заявил в Комитете по иностранным делам палаты представителей Соединенных Штатов о том, что "без верного Пакистана, сопротивление в Афганистане иссякло бы...".

На начальной стадии иностранного вооруженного вмешательства в Афганистане вооруженные силы страны могли наносить сокрушительные удары по силам вмешательства. С ростом числа подрывных и террористических операций и их превращения в настоящую необъявленную войну, угроза независимости, суверенитета и территориальной целостности Афганистана стала настолько серьезной, что она не могла более сдерживаться внутренними силами. Правительство Демократической Республики Афганистан много раз обращалось к правительствам Ирана и Пакистана с тем, чтобы обратить их серьезное внимание на последствия того, что может произойти в результате продолжения вооруженного вмешательства, и призывало их сотрудничать с правительством Демократической Республики Афганистан в его усилиях нормализовать отношения между нашими странами, положив конец все большему использованию территорий этих соседних стран для осуществления агрессивных актов против Афганистана.

В июле 1979 года, то есть за шесть месяцев до приглашения о введении ограниченного контингента советских войск в

(Г-н Зариф, Афганистан)

Афганистан, делегация Афганистана на высоком уровне посетила одну из соседних стран для переговоров о прекращении вооруженной интервенции и других форм вмешательства во внутренние дела Афганистана. Глава государства этой страны прямо заявил прибывшей делегации, что защита афганских границ не является обязанностью, которая возлагается на соседей Афганистана, и что внутренние факторы в его стране не позволят ему предпринять какое-либо решительное действие, которое оказало бы эффективную помощь в прекращении использования их территорий контрреволюционными бандами. В то же самое время Афганистану предложили предпринять любые меры, которые он сочтет необходимыми, для защиты своих границ.

(Г-н Зариф, Афганистан)

После того как наши неоднократные призывы к более рациональной и разумной позиции со стороны наших соседей не привели к каким-либо результатам и в условиях усиливающегося вооруженного вмешательства извне, правительство Демократической Республики Афганистан было вынуждено обратиться с более решительной просьбой об оказании военной помощи к Советскому Союзу.

Мы надеялись, что подписание Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Демократической Республикой Афганистан и СССР 5 декабря 1978 года послужит сигналом для тех, кто имеет злобные намерения в отношении Афганистана, сигналом того, что наша страна не окажется в одиночестве, если она предстанет перед серьезной угрозой со стороны наших врагов. Однако став жертвой своих фантастических иллюзий, наши враги неумолимо стремились насильственно свергнуть революционное правительство и восстановить старый порядок в Афганистане.

Сделать выбор между тем, чтобы поклониться вооруженному давлению извне и подчинить власть народа тем, кто продался наемникам империалистических, гегемонистских и реакционных кругов, с одной стороны, и защитой политической независимости, территориальной неприкосновенности и национального суверенитета Афганистана, а также защитой достижений революции любыми средствами, включая получаемые из братских источников, с другой стороны, было не трудно. Однако прошло более одиннадцати месяцев с момента первоначальной просьбы Афганистана о военной помощи, прежде чем договаривающиеся стороны двустороннего Договора от декабря 1978 года пришли к взаимному убеждению об опасности вооруженного вмешательства и отсутствии какой бы то ни было реалистичной надежды на полное изменение ситуации. Во исполнение Статьи 4 Афгано-Советского двустороннего Договора от декабря 1978 года и в полном соответствии со Статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций, правительство Демократической Республики Афганистан осуществило

(Г-н Зариф, Афганистан)

свое законное право на индивидуальную или коллективную самооборону. В конечном итоге положительно ответив на неоднократные просьбы Афганистана, Советский Союз выполнил свое обязательство по двустороннему Договору.

Триумф апрельской национально-демократической революции явился логическим завершением длительной борьбы нашего мужественного народа против тирании и угнетения монархического режима, характеризуемого феодальными и дофеодальными отношениями, прогнившим правительственным аппаратом и неспособностью правящего класса решать насущные экономические и социальные проблемы страны. Общие цели революции включают ликвидацию феодальных и дофеодальных отношений, осуществление демократической и справедливой земельной и водной реформы, развитие национальной экономики, повышение уровня жизни народа и демократизацию социальной и политической жизни.

В течение революционных лет были предприняты огромные усилия в направлении реализации этих благородных целей. Естественно, эти достижения были бы еще заметнее и темпы революционных преобразований были бы значительно быстрее, если бы жестокое наследие прошлого не усугублялось пагубными последствиями необъявленной войны против Афганистана, для национальной экономики страны. В результате подрывных и террористических актов контрреволюционных марионеток, организаторов этой разрушительной, бесчеловечной, средневековой и направленной против цивилизации войны, народ Афганистана понес человеческие жертвы и материальный ущерб в огромных размерах.

На сегодняшний день убиты тысячи ни в чем неповинных людей, включая детей, женщин, стариков, среди них 200 церковных служителей, уничтожена общественная и частная собственность, включая 254 мечети и места поклонения, 1 800 школ, 104 больницы, половина государственных грузовых машин, а также линии связи, мосты,

(Г-н Зариф, Афганистан)

дороги, гидроэлектростанции и тепловые энергетические установки. Общий ущерб, причиненный этими разрушениями национальной экономике страны, составляет почти 34 миллиарда афгани, что равносится трем четвертям общего объема капиталовложений в целях развития за 20 лет до революции 27 апреля 1978 года.

Несмотря на этот ущерб, нанесенный национальной экономике, и тот факт, что продолжение необъявленной войны привело к переводу значительного объема людских и финансовых ресурсов на цели защиты независимости, территориальной неприкосновенности и национального суверенитета страны, в течение прошедшего афганского года (закончившегося 21 марта 1984 года) как валовой национальный продукт, так и национальный доход страны превысили показатели дореволюционных лет. По сравнению с предыдущим годом валовой национальный продукт и национальный доход страны увеличились на 6 и 4,5 процента, соответственно. В течение текущего года будет ускорена работа по 180 проектам, и начнется работа по 29 новым проектам. Завершится также исследование возможностей осуществления еще 37 проектов в течение этого периода.

Одно из главных достижений Апрельской революции - демократическая земельная и водная реформа - успешно осуществляется. На первоначальном этапе этой реформы 665 000 гектаров земли было передано 295 988 безземельным и малоземельным крестьянским семьям. Земля была отнята у 7 000 крупных землевладельцев, которые владели более чем 40 гектарами земли каждый, и у 28 000 мелких землевладельцев, владевших от 6,1 до 40 гектаров каждый.

Впоследствии еще 79 400 гектаров земли были распределены до конца марта этого года. К тому же времени были установлены права на собственность 78 447 крестьянских семей, 73 процента которых получили законные документы на владение землей. В ходе текущего года еще 30 000 безземельных и малоземельных крестьянских семей получают землю, будут установлены права на владение

(Г-н Зариф, Афганистан)

45 000 крестьянских семей над 255 000 гектаров земли и будут переданы владельцам 80 000 земельных титулов.

В течение предыдущего года производство пшеницы достигло 2 927 000 тонн, а производство зерна в целом 4 590 000 тонн, что составляет увеличение на один процент по сравнению с запланированным количеством и на два процента по сравнению с предыдущим годом. По сравнению с 1357 годом мусульманского летоисчисления, закончившимся 21 марта 1979 года, уровень сельскохозяйственного производства в целом повысился на 7,8 процента в течение предыдущего года. В том же году поголовье скота в стране увеличилось на 195 000 голов.

Общий объем промышленного производства, горнодобывающей промышленности и энергетического сектора в прошлом году увеличился на 32 140 афгани, что составило повышение на 9,1 процента по сравнению с предыдущим годом. Ожидается, что объем промышленного производства увеличится еще на 14,2 процента в течение текущего года.

Роль государственного сектора в национальной экономике растет быстрыми темпами. По сравнению с годом, непосредственно предшествующим революции, доля государственного сектора в году, закончившемся 21 марта 1984 года, увеличилась в сфере экспорта с 28 до 52 процентов, а в сфере импорта с 26 до 57,3 процента, в промышленности - с 76 до 79,3 процента и в транспорте с 2,8 до 4,3 процента. Общая доля государственного сектора в общем национальном объеме производства увеличилась в течение того же периода с 16,8 до 28,5 процента.

Благодаря разумной финансовой политике, проводимой правительством, финансовое положение в революционном Афганистане также удовлетворительно. Хотя Афганистан является единственной страной в регионе, где в течение последних лет не повышались налоги, правительство добилось сбалансированного бюджета.

(Г-н Зариф, Афганистан)

В течение предыдущего года ассигнования в сумме 5,7 миллиарда афгани на цели развития, которые планировалось получить из внутренних источников, полностью реализованы.

Наряду с экономическим ростом, усилились также и темпы социального развития. Хотя преступные контрреволюционные силы уже разрушили 1 800 школ, убили значительное число учителей в различных частях страны, тем не менее был достигнут значительный прогресс в области образования. Помимо переоборудования разрушенных школ в текущем году, многие школы были восстановлены и открыты новые. Общее число учащихся в школах составляет 452 000, что на 42 процента выше по сравнению с дореволюционным периодом. Свыше 9 600 студентов получают в различных институтах высшее образование, а 1 400 были направлены за границу для получения высшего образования только в этом году.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Важным достижением Апрельской революции является то, что кампания по борьбе с неграмотностью набирает силу день ото дня. В течение пяти лет грамотность получили 1 048 000 человек, а за год, который закончился 21 марта сего года, 233 000 человек были зачислены на курсы по ликвидации неграмотности. В настоящее время в стране действуют около 20 000 таких курсов. Планируется ликвидировать неграмотность к 1986 году в городах, а к 1990 году - по всей стране.

За годы революции в стране было построено свыше 20 новых больниц и центров по оказанию медицинской помощи. До революции на каждые 10 000 человек было всего лишь три больничных койки. На сегодняшний день эта цифра выросла до шести больничных коек на каждые 10 000 человек. Подобным образом увеличилось число врачей в 1,5 раза, население сейчас обеспечивается большей и лучшей медицинской помощью.

В то время как варварская контрреволюция разрушила 254 мечети в различных районах страны, число мечетей, построенных или восстановленных правительством за шесть революционных лет, превышает общее число построенных или восстановленных мечетей за 20 предреволюционных лет. Департамент по исламским делам, созданный в июле 1980 года в рамках совета министров, построил или восстановил за последние три года 451 мечеть, потратив на это 65 миллионов афгани. Общие расходы департамента по делам религий, которые финансируются из государственного бюджета, составили за последние три года 210 259 609 афгани.

Большое внимание уделяется улучшению жилищных условий народа и условий труда.

Дважды за революционные годы были повышены заработная плата и оклады рабочих и гражданских служащих. 21 марта 1981 года оклады повысились в среднем на 26,6 процента. Для групп с низким доходом зарплата была повышена на 40-50 процентов. В апреле сего

(Г-н Зариф, Афганистан)

года оклады и заработная плата были вновь повышены в среднем на 18 процентов, а для групп с низким доходом это повышение составило от 22 до 34 процентов. Производство сырьевых товаров субсидируется правительством. В текущем году на эти цели будут потрачены из государственного бюджета 2,5 млрд. афгани.

Роль Народно-демократической партии Афганистана как руководящей и направляющей силы афганского общества укрепляется из дня в день. Сто двадцать тысяч афганцев, 45 процентов которых — рабочие и крестьяне, а 11 процентов — женщины, борются в рядах партии, идут в авангарде строительства нового общества. Народно-демократическая партия Афганистана является ведущим членом Национального отечественного фронта, который объединил и мобилизовал на защиту завоеваний революции и на борьбу за социальный прогресс и справедливость в Афганистане свыше полумиллиона отдельных и коллективных членов по всей стране. Коллективными членами этого Фронта являются Народно-демократическая партия Афганистана; Народная организация молодежи Афганистана, насчитывающая свыше 100 000 человек; Народная организация женщин Афганистана, насчитывающая свыше 30 000 человек; профсоюзы Афганистана, насчитывающие свыше 160 000 членов; крестьянские кооперативы Афганистана, число которых составляет 1 274 с общим числом членов свыше 200 000 человек; Верховная джирга (собрание) народностей и племен Афганистана; Организация за мир, солидарность и дружбу Афганистана, Высший совет афганских священников, союзы художников, писателей, поэтов и журналистов, а также свыше 100 000 отдельных членов, представляющих все народности и демократические силы афганского общества.

Государственная власть упрочена по всей стране. Предпринимаются усилия для выполнения закона о местных органах государственной власти и правления, который впервые в истории Афганистана предусматривает прямое участие народа путем демократических

(Г-н Зариф, Афганистан)

выборов как в делах своих местных общин, так и в делах страны в целом. Сегодня, помимо героических вооруженных сил, группы защиты революции, группы самообороны, солдаты революции, племенные отряды, группы народной милиции и бригады общественного порядка мужественно и победоносно защищают завоевания своей революции. В результате их героической борьбы были уничтожены крупные формирования контрреволюции. Однако различные виды подрывной и террористической деятельности по-прежнему осуществляются остатками преступных контрреволюционных банд.

Учитывая огромные социальные и экономические задачи, стоящие перед революционным правительством, вполне естественно и логично, что Афганистан искренне стремится к тому, чтобы как можно скорее положить конец нынешнему положению дел. Руководствуясь своей принципиальной внешней политикой, правительство Демократической Республики Афганистан выдвинуло 14 мая 1980 года и 24 августа 1981 года хорошо известные предложения, которые дают самую реалистичную основу для достижения политического урегулирования положения вокруг Афганистана путем переговоров. В соответствии с этими предложениями правительство Демократической Республики Афганистан приступило к серьезным и конструктивным переговорам с Пакистаном через посредство г-на Диего Кордовеца, представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций.

Выражая нашу признательность Генеральному секретарю и его представителю за их неустанные усилия, мы считаем, что наши успехи на переговорах были бы намного более впечатляющими, если бы другая сторона отказалась от своей неуступчивой позиции в отношении проведения прямых переговоров и проявила бы необходимую искренность и последовательность.

Мы хотели бы здесь упомянуть, что те, кто лицемерно и громче всех кричат о решении проблемы, вместе с тем делают все возможное, чтобы сорвать процесс переговоров между Афганистаном и

(Г-н Зариф, Афганистан)

Пакистаном и помешать международному сообществу полностью поддерживать такие переговоры. Они разжигают чудовищную пропаганду лжи и фальсификаций и потворствуют чрезвычайно вредным шагам, таким, например, как нынешнее обсуждение на Генеральной Ассамблее.

Селиг Харрисон, старший сотрудник Фонда Карнеги, в своей статье, озаглавленной "Советский Союз в Афганистане", пишет, что

"американские официальные лица ... смеялись над продолжением усилий Организации Объединенных Наций"

и что Государственный секретарь Джорд

"Шульц в присутствии четырех других американских официальных лиц сказал министру иностранных дел Пакистана Сахибзад Якуб-Хану и его советникам, что Соединенные Штаты считают соглашение в рамках Организации Объединенных Наций нереальным, поскольку отсутствует некоторое положение о замене нынешнего [афганского] правительства. Маловероятно, чтобы администрация Рейгана согласилась на какое-либо урегулирование в рамках Организации Объединенных Наций, даже если соглашение окажется возможным... Вашингтон считает полезным держать Москву в оборонительной позиции".

Реальные намерения Пакистана также не являются больше секретом, поскольку министр обороны Пакистана Али Ахмад Тальпур в ходе своего официального визита в Саудовскую Аравию в мае 1984 года сделал заявление саудовскому информационному агентству, в котором он призвал к расширению сотрудничества между исламскими странами для того, чтобы "освободить... территории Афганистана". Это было вновь подтверждено в выступлении генерала Мохаммада Зия-Уль-Хака в марте 1984 года на пресс-конференции в Пешаваре в том смысле, что "отсутствует возможность начать какие-либо прямые контакты с [афганским] режимом".

К настоящему времени для всех должно быть очевидно, что Соединенные Штаты, Китай и Пакистан и их союзники различных оттенков

(Г-н Зариф, Афганистан)

и мастей ни в коей мере не заинтересованы в решении данной проблемы. Не должно оставаться сомнения и в том, что необъявленная война против Афганистана является не чем иным, как региональным продолжением американской глобальной политики агрессии, экспансии, диктата и запугиваний. Эта преступная политика осуществляется либо прямым путем, как в Гренаде и Ливане, либо через посредников, как в Центральной Америке, на Ближнем Востоке, в Южной Африке или в других районах мира. Все миролюбивое и прогрессивное человечество решительно осуждает эту политику, которая обречена на провал. Судьба агрессивной американской политики в отношении Афганистана никоим образом не может быть исключением. Мужественный народ Афганистана под руководством своего героического политического авангарда — Народно-демократической партии Афганистана — преисполнен, как никогда, решимости продолжать свое торжественное шествие к яркому и процветающему будущему.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Никакая сила на земле не сможет помешать этому продвижению вперед или изменить судьбу, которую народ Афганистана сам избрал для себя. Как и в прошлом, наш народ в конечном счете одержит победу, независимо от того, с какими трудностями ему придется столкнуться. Именно на основе этой решительной убежденности мы делаем все для того, чтобы добиться полного мира и спокойствия в нашем регионе, что в значительной мере облегчило бы достижение благородных и гуманистических целей нашей революции.

Наш подход к нынешнему положению является чрезвычайно конструктивным и направленным на будущее. Мы искренне стремимся к политическому решению на основе переговоров, для того чтобы раз и навсегда положить конец всем актам вооруженной и другим формам агрессии против нашей страны, нашего народа и революции и чтобы были обеспечены достаточные политические гарантии для невозобновления подобных актов в будущем.

Это является наиболее логичным подходом к решению существующих проблем. Мы считаем, что это единственный жизнеспособный путь, при помощи которого мы сможем добиться урегулирования, которое в свою очередь окажет позитивное воздействие на общие интересы всех стран региона и упрочит региональную стабильность и международный мир и безопасность.

Как недавно заявил Бабрак Кармаль, Генеральный секретарь Центрального комитета Народно-демократической партии Афганистана и Председатель Революционного совета Демократической Республики Афганистан:

"Народно-демократическая партия Афганистана и правительство Демократической Республики Афганистан подтверждают все инициативы, которые они выдвигали ранее в отношении решения этих вопросов, которые обсуждаются и которые еще не решены в связи с отношениями с Пакистаном и Ираном. Что касается Афганистана, то нет такой проблемы, которую нельзя было бы урегулировать с помощью справедливых и демократических средств."

(Г-н Зариф, Афганистан)

Как и в прошлом, мы категорически указываем: на наш взгляд, нет неразрешимого вопроса в наших отношениях. Если эти инициативы не найдут позитивного отклика сегодня, то мы будем действовать вместе с нашими друзьями, терпеливо и настойчиво в направлении обеспечения такого решения в будущем".

Пять лет непрекращающихся обсуждений искусственно созданного вопроса о "положении в Афганистане" в этой Ассамблее должны были бы подтвердить тщетность этой попытки оказать давление на Афганистан и на его друзей. Наше участие в этих прениях, которое направлено на то, чтобы не допустить, чтобы наши враги могли безнаказанно лгать и выдвигать ложные утверждения, никоим образом не узаконивает это ненужное обсуждение.

Мы категорически отвергали и осуждали результаты этой интервенционистской и незаконной деятельности в прошлом и проголосуем против проекта резолюции A/39/L.11. Независимо от того, как часто будет приниматься эта односторонняя, необъективная и нереалистическая резолюция, здесь или на других форумах, она не будет иметь действенного характера и не будет для нас обязательной. Мы призываем все делегации, которые рассуждают самостоятельно и которые стремятся внести позитивный вклад в дело мирного решения этой проблемы, не поддерживать эту черзвычайно вредную тактику, тактику проволочек.

Нельзя допустить близорукость и авантюризм, которыми характеризовалась тактика и общая стратегия тех, кто начал эту необъявленную войну и стремится блокировать скорейшее достижение политического решения. Давайте откажемся от сиюминутных выгод от создания так называемых прифронтовых государств и использования корыстных интересов, и не будем ловить рыбу в мутной воде, а встанем на путь долгосрочной стабильности, дружбы и сотрудничества в нашем регионе. Давайте откажемся от жесткости и неуступчивости в прямых, плодотворных и деловых переговорах во имя здоровой реальной политики, которая могла бы служить положительным фактором в интересах всех нас.

Г-н АБДУЛ КАДИР (Малайзия) (устный перевод с английского):

Вновь, пятый год подряд на нашем рассмотрении находится вопрос "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности". Моя делегация хорошо помнит прения по этому вопросу в прошлом. И каждый раз, неизменно ярко демонстрировалось глубокое чувство возмущения и неприятия международного сообщества в связи с советским вторжением в Афганистан. То, что сверхдержава, постоянный член Совета Безопасности, обязанностью которого является сохранение и обеспечение международного мира и безопасности, применило силу, чтобы подчинить малое суверенное государство, оставляет у нас чувство тревоги: если это случилось в Афганистане или в другом месте, почему это не может случиться с большинством из нас, кто является в такой же мере уязвимым? Поэтому настоятельно необходимо, чтобы мы продолжали осуждать любое нарушение священного права государства на независимость, суверенитет и национальную целостность.*

Советскому Союзу не удалось убедить нас в том, что его интервенция, оккупация и последующее установление марионеточного режима в Афганистане были совершены по просьбе афганского народа, защитить его от угрозы извне. Это не соответствует тому факту, что с самого начала существования афганской нации она никогда не нуждалась в иностранных войсках для того, чтобы отстоять свою независимость. Народ Афганистана известен своим гордым стремлением к независимости, постоянная борьба муджахидинов является яркой иллюстрацией того, что они отвергают советскую оккупацию и навязанный им марионеточный режим.

Связанные с этим опасности военной иностранной интервенции должны быть ясны для всех. Подобное действие является серьезным и вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций. В особенности тогда, когда оно совершается силой, которая является важным

* Г-н Фахардо-Мальдонадо (Гватемала), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Абдул Кадир, Малайзия)

фактором международной системы, и это ставит под вопрос основные принципы приемлемого поведения в отношениях между государствами. Советская авантюра в Афганистане несомненно привела к качественному изменению в атмосфере безопасности не только непосредственно в этом регионе, но и на глобальном уровне. Такой регрессивный ход событий, затрудняя и серьезно сдерживая усилия стран региона, направленные на развитие сотрудничества и содействие региональному миру и стабильности, также ощутимо повысил и международную напряженность. Несомненно, советское вторжение в Афганистан, если рассматривать его в глобальных масштабах, обострило напряженность между Востоком и Западом и является лишь одним звеном в цепи событий, которые отбросили назад процесс разрядки. Эти события законно повысили тревогу и озабоченность международного сообщества, в особенности малых государств.

Для нас, живущих в Юго-Восточной Азии, события в Афганистане напоминают сценарий, который всем нам хорошо известен. Я имею в виду положение в Кампучии, при котором могущественная страна направляет свои войска в более слабое государство, устанавливает там марионеточный режим под предлогом, что оно было приглашено народом Кампучии. И в том случае также это оправдание было опровергнуто сопротивлением, которое оказал кампучийский народ оккупационной армии и марионеточному режиму, не говоря о сотнях тысяч беженцев. По сути дела, оба случая представляют собой акт вопиющего международного беззакония, идущего вразрез с Уставом Организации Объединенных Наций и неотъемлемыми правами народов на самоопределение и суверенными правами государств.

Мы не нуждаемся в напоминаниях о том, что серьезность положения в Афганистане продолжает вызывать тревогу и серьезную озабоченность везде, учитывая его последствия для международного мира и безопасности. Действия Советского Союза осуждались всеми, за исключением нескольких его сторонников. Они осуждались в Организации

(Г-н Абдул Кадир, Малайзия)

Объединенных Наций, Движением неприсоединения, Организацией Исламская конференция и другими международными форумами. Высказывания и голос мира были ясны и недвусмысленны в вопросе о том, что продолжающееся присутствие иностранных войск в Афганистане не может быть приемлемым, так как такое присутствие не только противоречит воле и пожеланиям народа, но и является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

(Г-н Абдул Калир, Малайзия)

Такое присутствие, несмотря на отрицания Советского Союза, является действием, идущим вразрез с желаниями самого народа Афганистана. Доказательством этому является неспособность Советского Союза, несмотря на огневую и военную мощь, сломить волю муджахидинов. Мужество и стойкость борцов за свободу Афганистана являются в подлинном смысле реакцией всех народов против навязывания иностранной оккупационной силы. На самом деле для афганского народа цена этому высока. Разрушены города и деревни; безжалостные репрессии проводятся против афганских людей, миллионы из которых покинули свои дома. Несмотря на огромные жертвы и страдания, несмотря на перевес в силе, несмотря на сокрушительную мощь советского оружия, сопротивление по-прежнему не ослабевает.

Малайзия и дальше будет поддерживать справедливое дело афганского народа любыми практическими средствами, какими мы только можем, в его героической борьбе за освобождение своей родины. В этой связи мое правительство оказало помощь муджахидинам по созданию их штаб-квартиры в Куала-Лумпуре.

Я хотел бы поблагодарить правительства Пакистана и Ирана за их терпеливость, мужество и решимость в их решении выполнить огромную задачу по приему более 4,5 миллионов беженцев, изгнанных из своих домов в результате иностранной тирании. Мы знаем, что количество беженцев увеличилось до 3,5 миллионов в Пакистане и свыше 1 миллиона в Иране. По мере того как Советский Союз увеличивает темпы своей кампании по покорению афганского народа, который уже насчитывает самое большое количество беженцев в мире, поток беженцев увеличивается. Это само по себе является красноречивым свидетельством трагедии, выпавшей на долю афганского народа. Это опровергает утверждения о том, что иностранная армия была приглашена для того, чтобы спасти их страну.

Мое правительство искренне надеется, что советское руководство признает реальность того факта, что его попытки покорить Афганистан ради исполнения своих стратегических планов будут и дальше

(Г-н Абдул Кадир, Малайзия)

наталкиваться на сопротивление афганского народа. Продолжение нынешнего курса лишь приведет к новому кровопролитию и страданию, еще более увеличивая опасность для стабильности в регионе и тем самым во всем мире. Выходом из положения может быть лишь политическое урегулирование, которое восстановило бы и сохранило бы суверенитет и независимость Афганистана. Поэтому мое правительство полностью поддерживает усилия, направленные на достижение мирного урегулирования, предпринимаемые Генеральным секретарем через его личного представителя г-на Диего Кордовеса. Моя делегация с интересом ознакомилась с докладом Генерального секретаря (А/39/513), в котором говорится о том, что продолжаются усилия по поискам путей мирного и всеобъемлющего урегулирования. Мы надеемся, что усилия г-на Кордовеса принесут существенные результаты, соответствующие требованиям и решениям международного сообщества.

Перед нами вновь проект резолюции (А/39/L.II), который повторяет призывы к немедленному выводу иностранных войск из Афганистана и который подчеркивает, в частности, его право на территориальную неприкосновенность, политическую независимость и статус неприсоединения. Он также призывает все заинтересованные стороны действовать в направлении срочного достижения политического урегулирования. Моя страна является одним из 46 авторов этого проекта резолюции, который, безусловно, как и на предыдущих сессиях, будет принят подавляющим большинством голосов.

Г-н КЫРДЖА (Турция) (устный перевод с английского): Вот уже пять лет кризис в Афганистане наносит большой ущерб этой стране, подрывает стабильность в регионе и ухудшает международные отношения. Причины и последствия этого серьезного кризиса слишком очевидны для того, чтобы их опровергать или скрывать.

Афганистан — это страна, с чьим народом у нас существуют глубокие исторические и культурные связи, превратился в поле битвы, что привело к колоссальным разрушениям и огромным человеческим

(Г-н Кырдча, Турция)

страданиям. Мы глубоко обеспокоены и встревожены попыткой трансформировать афганский народ путем применения военных средств. Мы считаем, что афганский народ должен свободно определять свою судьбу и внутреннюю форму правления в рамках его статуса неприсоединения.

Последствия кризиса таких политических и гуманитарных масштабов неизбежно не могли быть и не были ограничены самим Афганистаном. Миллионы афганских беженцев, которые ищут убежище в Пакистане и Иране, а также небольшое количество афганских семей, которые пытаются строить свою новую жизнь в других странах, включая Турцию, являются жертвами беспорядка, который имел место в Афганистане. Постоянное увеличение числа афганских беженцев ведет к сложному положению, с которым сталкиваются Пакистан и Иран. Мы должны только благодарить оба эти правительства за предоставление убежища и гуманитарной помощи этим афганским беженцам.

Мы приняли к сведению точку зрения, выраженную Генеральным секретарем в его докладе Генеральной Ассамблее о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности, о том, что основная задача, действительно главная цель Организации Объединенных Наций в плане политического урегулирования, должна состоять в том, чтобы положить конец страданиям афганского народа. Добровольное возвращение афганских беженцев на родину было названо одним из основных требований политического урегулирования афганского кризиса.

Мы хотим выразить свою озабоченность в связи с нарушением территориальной неприкосновенности и воздушными налетами против Пакистана. Мы сожалеем об этих нарушениях.

Мы давно подошли к такому моменту, когда всем должно быть ясно, что в Афганистане не может быть военного урегулирования. Проволочки в серьезных поисках политического решения и продолжающееся применение военных средств только увеличат человеческие страдания и серьезно усилят региональную и международную напряженность.

(Г-н Кырджа, Турция)

С момента возникновения этого кризиса правительство Турции настойчиво призывало к политическому решению. Мы всегда предупреждали о пагубных последствиях его для международных отношений.

Основные элементы всеобъемлющего политического решения в Афганистане уже были последовательно определены различными группами государств-членов, которые выражали ожидания международного сообщества и свою готовность внести позитивный вклад в этом отношении.

Совершенно также ясно, что для справедливого и прочного решения в Афганистане, которое позволит восстановить добрососедские отношения в этом регионе, необходимо обеспечить вывод иностранных сил из Афганистана. Должны быть восстановлены и гарантированы независимость и статус неприсоединения Афганистана. Афганский народ должен иметь возможность осуществить свое право на самоопределение без вмешательства извне и без вторжения, в том числе право афганских беженцев вернуться в свою страну.

Скорейшее политическое решение, которое обеспечит законные права и интересы афганского народа, остается первоочередной целью, которая должна быть достигнута при помощи переговоров. Мы придаем особое значение усилиям Генерального секретаря, которые порождают большие надежды на всеобъемлющее политическое урегулирование путем переговоров.

Обращаясь к следующему раунду косвенных переговоров, которые будут проходить к началу будущего года, мы хотели бы вновь подтвердить нашу поддержку инициатив Генерального секретаря. Мы считаем, что настало время, чтобы все заинтересованные стороны сделали шаг вперед в деле урегулирования афганского кризиса. Мы вновь с удовлетворением отмечаем полное сотрудничество, которое правительство Пакистана оказывает Генеральному секретарю в процессе проведения косвенных переговоров.

(Г-н Кырджа, Турция)

Мы возлагаем надежды на дипломатические усилия, которые все заинтересованные стороны должны поддержать и которым должны оказывать содействие.

Г-н ВУЛКОТТ (Австралия) (устный перевод с английского):
Причины, которыми Советский Союз пытается оправдать вторжение и продолжающуюся оккупацию Афганистана, остаются неприемлемыми для нынешнего правительства Австралии, так же как и пять лет назад. Утверждается, что советские войска вошли в Афганистан по приглашению законного правительства в Кабуле, однако одним из первых действий в Кабуле после советского вторжения было убийство тогдашнего президента и создание нового послушного режима. Таким образом обычная логика опровергает основные доводы Советского Союза, выдвигаемые им в оправдание своих действий.

Факт заключается в том, что малая, развивающаяся, неприсоединившаяся страна со своеобразной историей и традициями, у которой уже были тесные связи с Советским Союзом, стала объектом вторжения со стороны своего огромного северного соседа, с тем чтобы можно было установить послушный режим.

Афганистан никогда не представлял собой угрозы безопасности Советского Союза. Скорее то, чему мы явились свидетелями, было попыткой еще более расширить советскую сферу контроля. Другие малые, развивающиеся, неприсоединившиеся государства-члены из-за этого вопиющего нарушения положений Устава Организации Объединенных Наций и норм международного поведения вынуждены чувствовать себя в условиях меньшей безопасности.

Год за годом подавляющим большинством Генеральная Ассамблея принимает резолюции, в которых содержится призыв к выводу всех иностранных сил из Афганистана. Эти резолюции невозможно было выполнить из-за отказа Советского Союза признать компетенцию Генеральной Ассамблеи, и это исходит от сверхдержавы, которая

(Г-н Вулкотт, Австралия)

всегда готова критиковать других за якобы существующее несоблюдение резолюций этой Ассамблеи.

Большинство, которое принимало одну за другой резолюции по этому вопросу, дает ясно понять, что международное сообщество не готово согласиться с положением, которое создалось в результате продолжающейся советской оккупации Афганистана; то же, по-видимому, можно сказать и о большинстве самого афганского народа. Советские войска вовсе не приветствовались как освободители. Враждебность афганского народа означает, что советские войска могут чувствовать себя в безопасности только в хорошо укрепленных гарнизонах в больших городах. В сельской местности они могут передвигаться только с опасностью для жизни.

Правительство Австралии осуждает не только саму интервенцию, но и выражает сожаление по поводу военной тактики, все еще применяемой советскими силами в Афганистане, пытающимися покорить афганский народ, особенно применение массовых бомбардировок во время последних кампаний в Панджирской и Лобарской долинах и других местах. Эти методы усугубляют и без того тяжелые страдания афганского народа.

Название обсуждаемого сейчас вопроса подобрано тщательно и соответственно. Мы обсуждаем не только положение в Афганистане, но и его последствия для международного мира и безопасности. В этом контексте неплохо было бы напомнить самим себе, что именно советское вторжение и оккупация Афганистана нанесли больший вред, чем любой другой единичный акт для блокирования процесса разрядки и открыли путь для нагнетания напряженности и опасности в отношениях сверхдержав, которые появились в последние годы. Таким образом вторжение в Афганистан задело все страны, хотя сам афганский народ, конечно, вынужден был перенести самые трагические последствия.

(Г-н Вулкотт, Австралия)

Так же как интервенция в Афганистане привела к обострению холодной войны, очевидно, что ничто не могло бы больше способствовать восстановлению климата международного доверия, чем согласие Советского Союза с политическим решением в Афганистане. В интересах всех государств-членов, и не в меньшей степени самого Советского Союза, было бы такое улучшение международного климата.

В этом контексте делегация Австралии с большим интересом в течение года следила за работой Генерального секретаря и его личного представителя г-на Диего Кордовеса, и мы внимательно изучили доклад (A/39/513). Делегация Австралии хотела бы вновь выразить Генеральному секретарю и г-ну Кордовесу решительную поддержку в их усилиях и наши заверения в полном сотрудничестве.

Генеральный секретарь смог сообщить о некотором прогрессе в деле урегулирования путем переговоров, и с этим его нужно поздравить. Было бы, однако, наивно предсказывать, что решение вопроса близко, учитывая позицию, которой режим Бабрака Кармаля и его советских покровителей продолжают придерживаться. Переговоры с целью сближения позиций, проведенные в Женеве личным представителем Генерального секретаря в конце августа 1984 года, с участием представителей Пакистана и Афганистана, причем представитель Ирана постоянно получал информацию о переговорах, по-видимому, привели к определенному прогрессу. Правительство Австралии надеется, что осуществляемая в настоящее время самими сторонами работа по оценке характера, намерений и взаимозависимости конкретных действий, рассматриваемых в соглашении, может привести к значительному продвижению вперед.

(Г-н Вулкотт, Австралия)

Мы ожидаем проведения дальнейшего раунда переговоров в феврале будущего года. Мы призываем все заинтересованные стороны, но в особенности ту сторону, которая начала военные действия, подойти к следующему раунду переговоров с серьезными намерениями, что позволило бы Генеральному секретарю сообщить о достижении подлинного прогресса.

Было бы неправильно закончить свое выступление, не упомянув о трагическом положении беженцев. Иран предоставляет убежища сотням тысяч афганских беженцев. Пакистан вынужден нести еще более тяжелое бремя, принимая на своей земле около трех миллионов афганских беженцев. Это создает исключительно напряженное состояние в пакистанской экономике, и мое правительство отдает должное правительству Пакистана за то, как оно выполняет эту тяжелую ответственность. Мы также глубоко признательны организациям по оказанию гуманитарной помощи и, в частности, Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по делам беженцев за их усилия. Правительство Австралии демонстрирует свою солидарность с международными усилиями, сделав взнос в размере свыше 23,6 млн. долл. США на гуманитарную помощь афганским беженцам. Мы по-прежнему будем нести справедливую долю этой ответственности.

Австралия изучила проект резолюции, содержащийся в документе A/39/L.11, и, как и в прошлые годы, мое правительство проголосует за него.

Когда критикуют данную Организацию за то, что ей не удается сохранять мир, критики в сущности критикуют не саму Организацию Объединенных Наций, а те страны, которые нарушили мир или основные принципы Устава.

Правительство Австралии считает, что великие державы несут особую ответственность перед международным сообществом в том, чтобы выполнять Устав и проявлять сдержанность. Малые державы ожидают, что Организация Объединенных Наций будет защищать и укреплять их суверенитет и территориальную целостность. Правда не на стороне силы,

(Г-н Вулкотт, Австралия)

как сказал министр иностранных дел Пакистана в начале прений на сегодняшнем заседании.

За резолюциями, которые поддерживаются значительным большинством Генеральной Ассамблеи, как например резолюция, рассматриваемая нами, стоит мнение мировой общественности, а поэтому они имеют определенную моральную силу. Советский Союз, как и другие страны, отвечает перед мировым сообществом за свои действия, а Ассамблея выражает мнение этого сообщества.

Делегация Австралии не может представить себе более значительного вклада в дело укрепления авторитета Организации Объединенных Наций, который сейчас мог бы сделать Советский Союз, чем проведение переговоров о скорейшем выводе своих войск из Афганистана, в соответствии с четырьмя, которых скоро будет пять, резолюциями данной Ассамблеи.

Г-н АБУЛХАСАН (Кувейт) (устный перевод с арабского): Рассмотрение Генеральной Ассамблеей политических проблем мира фактически является проверкой способности и эффективности Организации Объединенных Наций в осуществлении своей основной функции в соответствии с Уставом. Такой функцией является поддержание международного мира и безопасности. Следовательно, продолжение обсуждения Генеральной Ассамблеей определенных политических проблем в течение более одной сессии без изменения формы, характера и метода этого рассмотрения указывает на то, что данная Организация не выдержала этого испытания и не сумела преодолеть препятствия и трудности. На данном этапе сам по себе возникает логический вопрос: чем объясняется такая неудача? Разве причина в недостатке политической воли государств-членов осуществлять резолюции, с которыми они согласились и которые они утвердили? Не потому ли это, что государства, которые имеют непосредственное отношение к проблеме, прибегают к принципу силы и к зависимости от силы в международных отношениях в ущерб принципа правды, справедливости, правопорядка и уважения желаний народов?

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

К сожалению, делегации моей страны кажется, что последний вопрос отражает реальную позицию. До тех пор, пока концепции силы берут верх над концепцией правды, до тех пор, пока попираются принципы равных прав и обязанностей и до тех пор, пока политика господства и создания сфер влияния поглощает права стран и народов на независимость, суверенитет, мир, стабильность, невмешательство во внутренние дела и на мирное сосуществование с соседними странами, в частности, вполне естественно обнаруживается, что эти проблемы остаются нерешенными - в сущности они еще более усугубились и осложнились.

Сегодня рассматриваемый нами вопрос - это проблема Афганистана, которая является проблемой, имеющей все характерные черты, о которых я говорил. До сих пор Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций предпринимал огромные усилия для осуществления ранее принятых резолюций Генеральной Ассамблеи по этому вопросу. Под его эгидой и при помощи его личного представителя было проведено значительное число раундов длительных переговоров. Генеральный секретарь упоминает о них в своем кратком докладе (A/39/513). Хотя доклад бросает луч надежды и является слабым проблеском света, нам кажется, что этого луча и этих проблесков недостаточно, чтобы устранить тот мрак, который навис над дружественным мусульманским народом Афганистана, и осветить ему путь к миру и стабильности.

Делегация моей страны полностью присоединяется к мнению, выраженному в докладе Генерального секретаря:

"Я всегда считал, что основная задача Организации Объединенных Наций, ее действительно главная цель в этом вопросе должна состоять в том, чтобы положить конец страданиям афганского народа". (A/39/513, пункт 2)

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Кувейт испытывает все более глубокую озабоченность в связи с продолжающимися страданиями дружественного мусульманского народа Афганистана, продолжением оккупации его территории, узурпацией его независимости и свободы политического выбора, в связи с тем, что миллионы афганцев вынуждены терпеть унижения и невзгоды эмиграции в соседние страны, в которых они ищут спасения от угнетения и тирании оккупационных иностранных сил, взявших под свой контроль судьбу и интересы народа этой независимой, неприсоединившейся страны. Руководствуясь духом священных учений Ислама и принципами правды и справедливости, Кувейт не может не оказывать поддержки своему другу в час суровых испытаний и невзгод, не может не помочь ему в преодолении трудностей, которые он переживает. Мы восхищаемся героизмом этого мусульманского народа, который предан своей священной судьбе и со всей решимостью отстаивает свое право жить в мире под защитой режима, который он сам изберет без какого-либо внешнего вмешательства в его дела, и поэтому мы вновь выражаем нашу признательность странам, принимающим афганских беженцев, а также странам и специализированным учреждениям, оказывающим гуманитарную помощь в целях облегчения некоторых из страданий афганских беженцев. Мы призываем международное сообщество увеличить эту помощь и по-прежнему предпринимать индивидуальные и коллективные усилия в рамках всех международных и региональных организаций, с тем чтобы содействовать возвращению к нормальной жизни афганского народа.

По мнению делегации моей страны, то, что эта проблема остается нерешенной, можно объяснить отсутствием гибкости и отказом заниматься решением вопроса о выводе советских войск с афганской территории и нежеланием дать возможность этому народу самому определить свою судьбу без какого-либо внешнего вмешательства в его дела. Сохранение оккупации приведет лишь к распространению насилия, сделает его более разрушительным, увеличит масштабы эмиграции и усложнит проблему. Поэтому Кувейт решительно призывает Советский Союз -

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

дружественное государство, несущее особую ответственность за поддержание международного мира и безопасности и являющееся одной из двух крупнейших держав мира, откликнуться на многочисленные резолюции, касающиеся вывода иностранных войск из Афганистана.

Мы хотели бы здесь еще раз повторить, что никогда и ни при каких обстоятельствах нельзя согласиться с нарушением свободы, суверенитета и территориальной неприкосновенности любого государства, какие бы при этом не выдвигались предлоги и оправдания. Не может быть приемлемых оправданий для вторжения на любой континент, в любой регион или район мира. Кувейт также решительно отвергает насильственное лишение любого народа и любой страны неотъемлемого права на независимость, права свободно определять свою судьбу и образ жизни без какого-либо вмешательства.

Лишение этих прав, несомненно, приведет к подрыву основных принципов Устава Организации Объединенных Наций, к тому, что в международных отношениях будут господствовать сила, хаос и закон джунглей.

Поэтому Кувейт приветствует и поддерживает все усилия, предпринимаемые Генеральным секретарем в этом направлении, и с нетерпением ожидает нового раунда переговоров, который должен состояться в феврале следующего года. Он желает этим переговорам всяческого успеха и надеется, что они приведут к скорейшему выводу советских войск, что даст возможность беженцам вернуться в свои дома, к свободной и достойной жизни, и что политическая воля народа Афганистана самому избрать свою экономическую и политическую систему без какого-либо иностранного вмешательства будет уважаться.

В конце своего выступления я хотел бы процитировать заключительный пункт из доклада Генерального секретаря, представленного сегодня на наше рассмотрение; в нем говорится:

"В то же время я хотел бы искренне надеяться, что оба правительства с учетом целей, которых они решили достигнуть посредством дипломатического процесса, не допустят того, чтобы на

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

их позиции за столом переговоров оказывалось отрицательное влияние. Они должны помнить, что с самого начала всеобъемлющее урегулирование рассматривалось как наиболее эффективное средство решения всех проблем, приведших к нынешнему положению, и создания прочной основы для отношений добрососедства в этом районе". (A/39/513, п. 9)

Делегация моей страны разделяет надежды Генерального секретаря и заверяет его в своей поддержке в выполнении им его благородной миссии.

Г-н КАСЕМСРИ (Таиланд) (устный перевод с английского): Положение в Афганистане по-прежнему остается одним из центральных вопросов повестки дня этой Ассамблеи. Эта проблема имеет далеко идущие последствия не только для стабильности данного региона, но и для международного мира и безопасности.

Продолжение иностранной военной интервенции в Афганистане представляет собой серьезное нарушение некоторых основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций: принципа, согласно которому государства должны воздерживаться в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения против суверенитета, территориальной неприкосновенности и политической независимости любого государства; принципа невмешательства во внутренние дела государств; принципа равноправия и права на самоопределение народов, включая их право свободно избирать свою собственную политическую, экономическую и социальную систему.

Это — основные принципы, которые должны определять упорядоченные отношения между государствами; они должны рассматриваться как *ius cogens* и не подлежат произвольному толкованию. Ни одно государство не может оставаться безразличным к открытому продолжающемуся нарушению этих принципов. Когда государство-член этой Организации, тем более государство, несущее особую ответственность как

(Касемсри, Таиланд)

постоянный член Совета Безопасности, игнорирует эти принципы и резолюции данной Ассамблеи, оно тем самым серьезно подрывает сами основы этой Организации и ее способность поддерживать и укреплять международный мир и безопасность.

Более того, трагические события, развивающиеся в Афганистане, являются серьезным препятствием для улучшения международного климата и восстановления доверия между крупными державами, что является необходимым условием для достижения прогресса в совместном решении других неотложных глобальных проблем.

(Г-н Касемсри, Таиланд)

Есть и еще один аспект положения в Афганистане, который вызвал законную обеспокоенность. Положение в Афганистане породило серьезную гуманитарную проблему существенных масштабов. Почти четверть населения Афганистана была вынуждена покинуть свои дома и искать убежище в лагерях беженцев в соседних государствах, в особенности в Пакистане и Иране. Мы в Таиланде также несем бремя, порожденное аналогичной ситуацией в Кампучии. Делегация Таиланда хотела бы воспользоваться этой возможностью и особо отметить Пакистан и Иран за их неустанные усилия по облегчению страданий несчастных афганских беженцев. В самом деле афганцы в Пакистане по-прежнему образуют самую большую колонию беженцев в мире. Мы по-прежнему надеемся, что в скором времени будут созданы условия, которые позволят многострадальным афганским беженцам вернуться к своим домам в условиях безопасности и уважения достоинства.

Героическое сопротивление афганского народа и муджахидинов подтверждает оправданность утверждения о том, что иностранная военная интервенция в Афганистане не увенчается успехом. Афганский народ продемонстрировал, что они не готовы признать иностранное господство и оккупацию. Моя делегация твердо верит, что история вновь подтвердит решительную волю и успехи афганского народа в его борьбе за свободу и независимость.

Афганистан и Таиланд стали членами Организации Объединенных Наций в один год в 1946 году. Наши два народа разделяют сходное наследие и традиции уважения к себе и независимости. Несомненно, обе страны и оба народа стремились играть конструктивную роль в Сообществе наций, что и объединило их в этом форуме. Вместе с другими странами наши страны, вне всякого сомнения, возлагали большие надежды на дальнейшее осуществление принципов и целей, воплощенных в Уставе Организации Объединенных Наций. Поэтому Таиланд глубоко обеспокоен тем фактом, что Афганистан вот уже пятый год продолжает томиться под игом иностранной военной оккупации и правительства, навязанного иностранной державой.

(Г-н Касемсри, Таиланд)

В контексте столь опасного прецедента, сопряженного с вопиющим нарушением основополагающих норм и принципов, ни одно государство, каким бы большим или малым оно не было, не может ощущать полную безопасность.

Признавая опасные последствия военной интервенции в Афганистане, эта Ассамблея, Организация Исламская конференция и Движение неприсоединившихся стран выразили глубокую обеспокоенность и неоднократно призывали к немедленному и полному выводу иностранных войск из Афганистана для того, чтобы позволить афганскому народу осуществить свое право на самоопределение. Таиланд последовательно выступает в поддержку этих призывов, поскольку мы считаем, что всеобъемлющее политическое урегулирование афганской проблемы по-прежнему остается вопросом крайней серьезности и неотложности.

Такое всеобъемлющее урегулирование должно основываться на четырех элементах, неоднократно отмечаемых Ассамблеей: незамедлительный и полный вывод иностранных войск из Афганистана; право афганского народа выбирать по своему усмотрению форму правительства и экономическую, политическую и социальную систему без вмешательства извне, без подрывной деятельности, без принуждения и ограничения какого бы то ни было рода; сохранение суверенитета, территориальной неприкосновенности, политической независимости и неприсоединенного статуса Афганистана; создание необходимых условий, которые позволят афганским беженцам добровольно вернуться к своим домам в условиях безопасности и уважения достоинства.

Таиланд приветствует усилия Генерального секретаря и усилия его личного представителя г-на Диего Кордовеса, направленные на нахождение политического решения и на ускорение дипломатического процесса, предназначенного для нахождения всеобъемлющего урегулирования, согласующегося с резолюциями Генеральной Ассамблеи по этому вопросу. Мы искренне надеемся, что эти усилия обретут новый импульс и получат полное сотрудничество всех заинтересованных

(Г-н Касемсри, Таиланд)

сторон в особенности тех, на которых лежит особая ответственность по укреплению роли Организации Объединенных Наций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Проект резолюции, содержащийся в документе А/39/L.11, который был столь красноречиво представлен министром иностранных дел Пакистана в начале дневного заседания, закладывает основу для всеобъемлющего урегулирования в Афганистане. Он также подчеркивает решительное и непоколебимое желание Ассамблеи обеспечить эффективное применение основополагающих принципов Организации Объединенных Наций, равно как и эффективное функционирование самой Организации. Моя делегация как соавтор проекта резолюции полагает, что подтверждение воли мирового сообщества в поддержку законных прав и интересов народов позволит сохранить и осуществить надежду на справедливое и прочное урегулирование афганской проблемы для народа Афганистана.

Г-н Ли (Канада) (устный перевод с французского): С чувством большого сожаления и обеспокоенности Генеральная Ассамблея в этом году вынуждена вновь рассматривать положение в Афганистане. Ассамблея провела прения и приняла подавляющим большинством не меньше пяти резолюций, осуждающих продолжающуюся советскую оккупацию этой бывшей неприсоединившейся страны. Другие уважаемые международные органы, такие как Движение неприсоединившихся стран, Организация Исламская конференция и Содружество присоединились к требованиям Генеральной Ассамблеи о выводе иностранных войск и восстановлении независимости Афганистана. Вместе с тем Советский Союз игнорирует эти призывы международного сообщества и даже попытался снять этот пункт с нашей повестки дня. В контексте такой неуступчивости у Канады не остается другого выбора, как подтвердить свое решительное осуждение советского военного присутствия в Афганистане. Советский Союз не смог привести каких-либо фактов "внешней агрессии" против Афганистана со стороны других стран. Единственная страна, которая осуществила ее - это сам Советский Союз. Режим

(Г-н Ли, Канада)

Бабрака Кармаля, установленный в Кабуле четыре года назад силой оружия, остается столь же непопулярным, как и ранее. Ожесточенное народное сопротивление против этого режима красноречиво свидетельствует о его провале создать хотя бы видимость политической законности. Многочисленные случаи дезертирования со стороны солдат афганской армии и гражданских служащих на сторону сопротивления свидетельствуют о неспособности режима Кармаля обеспечить лояльность своих собственных агентов. Очевидно, что оккупационные советские силы не имеют иной цели, кроме защиты режима Кармаля от его собственного народа.

(Г-н Ли, Канада)

А в то же время продолжается война для того, чтобы удержать этот режим у власти, и эта война лишь усиливает разруху и страдания народа Афганистана. По подсчетам 20 процентов населения страны вынуждены искать убежища в соседнем Пакистане и Иране. Более того, невозможно подсчитать сколько гражданских лиц, находящихся еще в Афганистане, лишились скота и жилищ, а их родственники убиты или искалечены в этой отвратительной войне. Как показало крупное советское наступление в Панджирской долине в этом году, уровень насилия не уменьшился, а лишь увеличился с тех пор, как Ассамблея в последний раз рассматривала этот вопрос.

Советская оккупация также имела серьезные последствия, которые выходят за рамки границ Афганистана. Соседние государства Иран и особенно Пакистан несут огромное бремя, предоставляя убежища миллионам беженцев, спасающимся от этой войны. За истекший год Пакистан также явился жертвой вторжения в свое воздушное пространство и нападений на его территорию, в результате чего погибло более 50 человек. Многие государства, в том числе и Канада, осудили эти нарушения суверенитета Пакистана. Далее, присутствие свыше 100 тысяч советских военнослужащих в Афганистане дестабилизирующе действует на регион Южной Азии в целом. Например, это явилось прямым препятствием на пути дальнейшего прогресса таких международных целей как создание зоны мира в Индийском океане. В целом советская оккупация, являющаяся вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций, несомненно, содействовала тому, что сегодня господствует атмосфера международного недоверия.

Канада хотела бы приветствовать усилия международного сообщества, направленные на облегчение положения в Афганистане. Верховный комиссар Организации Объединенных Наций по делам беженцев провел впечатляющую работу в том, чтобы удовлетворить основные потребности перемещенных афганских беженцев. Ему в его работе помогали два государства, предоставившие убежище, и многие другие

(Г-н Ли, Канада)

государства, включая Канаду, которая предоставляет гуманитарную помощь этим лицам.

Канада также хотела бы поблагодарить Генерального секретаря и его личного представителя за все, что они до сих пор сделали. Канада поддерживает их усилия, которые, по ее мнению, будут способствовать политическому урегулированию, приемлемому для всех и соответствующему четырем элементам, упомянутым в резолюциях Организации Объединенных Наций. Наконец, мы должны также отдать дань Пакистану за его настойчивую поддержку четырех элементов, которые являются необходимыми для любого мирного урегулирования в Афганистане.

Канада надеется, что Советский Союз пересмотрит свое участие в Афганистане и признает законность четырех предпосылок восстановления мира в этой стране, изложенных в проекте резолюции A/39/L.11. Мы призываем Советский Союз сотрудничать с Генеральным секретарем в его попытках найти приемлемое средство урегулирования этого серьезного международного вопроса, которое могло бы восстановить независимость и суверенитет Афганистана и позволить ему восстановить подлинный статус неприсоединившегося государства.

Г-н МАКДОНА (Ирландия) (устный перевод с английского): Я имею честь выступать от имени десяти государств-членов Европейского сообщества.

Крупномасштабная военная интервенция Советского Союза в Афганистане почти 5 лет тому назад — акт применения силы против народа развивающейся и неприсоединившейся страны — потрясла международное сообщество. Сегодня продолжение оккупации этой страны вызывает глубокую озабоченность у всех нас. В силу своих действий в Афганистане, являющихся прямым нарушением своих обязательств по Уставу Организации Объединенных Наций, Советский Союз ясно продемонстрировал свою готовность добиваться своих целей, применяя крупную вооруженную силу. Подавляющее большинство международного

(Г-н Макдона, Ирландия)

сообщества отвергло эту попытку силой навязать режим народу Афганистана. Из года в год Ассамблея осуждает оккупацию Афганистана Советским Союзом и призывает к выводу оккупирующих сил, к урегулированию с помощью переговоров, что позволило бы Афганистану восстановить независимость и статус неприсоединения, позволило бы афганскому народу в полной мере осуществить свое право на самоопределение, позволило бы афганским беженцам вернуться домой в условиях безопасности и с честью. Оккупация со стороны Советского Союза по-прежнему продолжается.

В последние месяцы Советский Союз активизировал свои военные действия против сил сопротивления. Человеческие страдания, которые испытывает народ Афганистана, колоссальны. Ясно, что все афганцы желают свободно решать свою судьбу. Это их право. Однако ни в чем не повинные мужчины и женщины лишаются крова, в то время как оккупационные силы пытаются подавить мужественное сопротивление. Десятка осуждает эти нападения на афганских гражданских лиц и повсеместное разрушение деревень, ирригационных сооружений, сельскохозяйственных угодий и культур, а также повсеместное минирование дорог в сельских районах. Мы также обеспокоены сообщениями о нехватке продовольствия, недоедании и высокой детской смертности в сельских районах Афганистана. Рост международной тревоги в связи с нарушением прав человека в Афганистане был продемонстрирован в этом году решением Экономического и Социального Совета по рекомендации Комиссии по правам человека в отношении назначения впервые специального докладчика по Афганистану. Десятка намерена на изучение этого доклада, который будет представлен сорок первой сессии Комиссии.

Свыше 20 процентов афганского населения было вынуждено покинуть свою страну. Массовое бегство продолжается, ежемесячно лагеря в соседних государствах пополняются. Только в Пакистане находится около 3 млн. афганских беженцев, самая крупная группа беженцев в мире. Десятка глубоко обеспокоена тем, что пакистанское

(Г-н Макдона, Ирландия)

гражданское население и афганские беженцы гибнут в нападениях на пакистанскую территорию со стороны Афганистана, и Десятка сожалеет в связи с нарушением границы Пакистана.

Десятка глубоко сознает то тяжелое бремя, которое лежит на странах, предоставивших убежище беженцам. Европейское сообщество и его государства-члены вносят существенный вклад в то, чтобы обеспечить международную помощь и будут продолжать оказывать такую до тех пор, пока существует необходимость в этом.

Однако в то время как тяжелая судьба и страдания беженцев не должны быть забыты, помощь им является лишь временным паллиативом. Им нужно позволить вернуться домой. Однако, прежде чем они смогут это сделать в условиях полной безопасности и с честью, должно быть достигнуто подлинное политическое решение, которое позволит Афганистану вернуться к его традиционному статусу независимости и неприсоединения, без вмешательства извне и в таких условиях, когда афганский народ будет иметь полную возможность осуществить свое право на самоопределение. Это требует прежде всего незамедлительного вывода иностранных войск из Афганистана. Эти принципы, которые должны быть соблюдены в поисках решения афганского вопроса, были со всей ясностью изложены этой Ассамблеей. Десятка выражает сожаление в связи с отказом оккупирующей державы принять резолюцию в соответствии с этими принципами, хотя они были уже одобрены со стороны Организации Объединенных Наций.

(Г-н Макдона, Ирландия)

Десятка поддержала различные предложения, выдвинутые в связи с политическим решением, основанным на принципах резолюций Организации Объединенных Наций. Она оказала поддержку и поощрила инициативу Исламской конференции и приветствовала усилия Движения неприсоединения. Она также полностью поддержала резолюцию 35/37 Генеральной Ассамблеи от 20 ноября 1980 года, в соответствии с которой был назначен личный представитель Генерального секретаря, который может предложить свои добрые услуги в содействии политическому решению в соответствии с положениями этой резолюции. Она напомнила о предложении Европейского совета от 30 июня 1981 года о всеобъемлющем политическом урегулировании конфликта. Это предложение, учитывая полностью законные интересы стран этого района, было направлено на прекращение внешнего вмешательства и создание гарантий для предотвращения такого вмешательства в будущем. В то время как Десятка продолжает настаивать на своем предложении и подтверждает готовность вступить в дискуссии по нему, мы готовы поддержать любую другую конструктивную инициативу, направленную на удовлетворительное политическое решение. Она по-прежнему считает, однако, что лишь урегулирование, которое в конце концов будет поддержано самим афганским народом и будет полностью учитывать его основное право на самоопределение, позволит установить прочный мир и стабильность в районе.

Десятка продолжает с интересом следить за усилиями Генерального секретаря и его личного представителя по достижению политического урегулирования в рамках Организации Объединенных Наций. Однако она озабочена медленным прогрессом в непрямых дискуссиях и трудностями, которые встречаются на этом пути. Мы сожалеем, что Советский Союз до сих пор не внес необходимого позитивного вклада в успех этих усилий. В частности, она озабочена тем, что не было достигнуто прогресса в вопросе о выводе оккупационных сил, который остается ключевым требованием для любого решения.

(Г-н Макдона, Ирландия)

Оккупация Афганистана Советским Союзом продолжает представлять угрозу стабильности региона и постоянную опасность для международного мира и безопасности. Наши прения подчеркивают важность, которую международное сообщество по-прежнему придает вопросу об Афганистане, и подтверждают отказ Генеральной Ассамблеи принять свершившийся факт в этой ситуации. Десятка уверена, что Генеральная Ассамблея вновь подтвердит своим голосованием по этому вопросу свое постоянное желание подлинного политического решения в Афганистане.

Г-н ШЕЛЬДОВ (Белорусская Советская Социалистическая Республика): Организация Объединенных Наций согласно ее Уставу - это инструмент поддержания международного мира и безопасности, содействия взаимопониманию и сотрудничеству между народами. Но к большому сожалению, этот важный инструмент нет-нет да и пытаются злонамеренно, недостойно использовать в узкокорыстных интересах. Это имеет место и на нынешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, которую опять втягивают в некое "рассмотрение" вопроса о положении в Афганистане. Уже само название данного пункта в том виде, в каком он включен в повестку дня, свидетельствует о том, что главное в нем - это попытка помешать афганскому народу развивать избранную им в результате Апрельской революции политическую, экономическую и социальную систему; это стремление подорвать безопасность Афганистана; это попытки отказать Демократической Республике Афганистан, миролюбивому неприсоединившемуся государству-члену ООН, в праве суверенно решать вопросы, относящиеся исключительно к внутренней компетенции народа и правительства ДРА. Подобные устремления и действия находятся в вопиющем противоречии с общепризнанными нормами международного права, представляют собой грубейшее нарушение Устава ООН.

Вот почему делегация Белорусской ССР полностью разделяет и всецело поддерживает позицию делегации Демократической Республики

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

Афганистан, которая уже в начале данной сессии высказала и сегодня вновь повторила свои решительные возражения против обсуждения так называемого "афганского вопроса".

И если, тем не менее, наша делегация участвует в этой дискуссии, то делаем мы это, прежде всего, с целью содействия защите и уважения законных прав и интересов Демократической Республики Афганистан, с тем чтобы поддержать усилия, предпринимаемые Демократической Республикой Афганистан для содействия нормализации положения в регионе, а также и для того, чтобы в свете имеющихся фактов и данных показать истинные цели тех, кто подхлестывает здесь антиафганский и антисоветский пропагандистский шабаш.

Суть проблемы, ее корни лежат в том, что возникшая в результате национально-демократической революции, совершенной афганским народом, Демократическая Республика Афганистан с первых же дней своего существования столкнулась с ожесточенным сопротивлением международного империализма и его ставленников, реакционных сил всех мастей, прибегнувших к широкомасштабному скоординированному вооруженному вмешательству в дела Демократической Республики Афганистан. Цель такого вмешательства с самого начала была очевидна и состоит в том, чтобы возродить на афганской земле мрачные времена феодализма и средневековья, а вместе с тем запугать и другие народы, борющиеся за свое национальное и социальное освобождение, за свободу и независимость. И это не в состоянии скрыть ни злобные домыслы, ни словесная эквилибристика, ни злопыхательство, к чему и в ходе нынешнего заседания прибегают здесь некоторые ораторы.

Главную ответственность за продолжающуюся напряженность вокруг Афганистана и в районе Юго-Западной Азии в целом несут Соединенные Штаты Америки. Все еще рассчитывая взять реванш за ослабление своих стратегических позиций в зоне Персидского залива, Соединенные Штаты Америки прибегают к террору, возведенному в ранг государственной политики, стремясь всячески сохранить и в этом районе

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

накаленную обстановку, чтобы использовать ее для беспардонного вмешательства в дела расположенных здесь государств, как это делается ими на Ближнем Востоке, в Юго-Восточной Азии или в Латинской Америке. Именно Вашингтон, ведя необъявленную войну против Демократической Республики Афганистан, финансирует афганское контрреволюционное отребье, предоставив ему лишь за последние три года свыше 300 млн. долл. США. Именно по указке Вашингтона направляются этим террористам гранатометы, ракетные установки, мины, отравляющие вещества, пулеметы, автоматы и снайперские винтовки. Именно из Вашингтона постоянно несутся адресованные бандитам заверения во "всемерной поддержке", именно его эмиссары демонстративно подстрекательски передают на "нужды" контрреволюционеров многомиллионные чеки и раздают обещания о том, что "помощь будет расширяться и впредь, а число американских советников будет возрастать.

Ведущаяся против Афганистана необъявленная война - лишь часть обширного плана Соединенных Штатов Америки по дестабилизации положения во всем регионе от Южной Азии до Персидского залива. В контексте этой политики особая роль отводится Пакистану, с территории которого осуществляются агрессивные действия против Демократической Республики Афганистан. На пакистанской земле примерно в 100 подрывных диверсионно-террористических центрах развернута подготовка вооруженных бандитских формирований, финансирование которой осуществляется как по американским каналам, так и за счет той военно-экономической помощи на 3,2 млрд. долл. США, которую по заключенному между ними соглашению Вашингтон предоставил Исламабаду.

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

Из этих центров, начиная с 1978 года, оснащенные современным оружием банды контрреволюционеров во все возрастающих масштабах стали перебрасываться в Демократическую Республику Афганистан, где они сеют смерть и разрушения. Как указывал в своей речи в общеполитической дискуссии на внешней сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций министр иностранных дел Афганистана Шах Мохаммед Дост, тысячи ни в чем неповинных людей, включая детей, женщин, стариков, были убиты. "Общий ущерб, причиненный этими разрушениями национальной экономике страны, составляет почти 34 миллиарда афгани, что равняется трем четвертям общего объема капиталовложений в целях развития за 20 лет до революции 27 апреля 1978 года". (А/39/РУ.12, стр. 33)

Но тем, кто ведет и подстегивает необъявленную войну против Афганистана, этого мало. Состоявшийся во второй половине мая с.г. визит в Пакистан вице-президента США Дж.Буша показал как намерение Вашингтона увеличить поставки оружия афганским контрреволюционерам, придать агрессии, так сказать, "качественно новый аспект", так и стремление США еще крепче привязать Исламабад к своей колеснице. А ведь известно, что в Пакистане, которому никто не угрожает, разместилось "центральное командование" США (СЕНТКОМ), в зону его действия включены 19 государств Азии и Африки, в том числе Афганистан, СЕНТКОМУ подчинены "силы быстрого развертывания". Этой стране осуществляются форсированные поставки новейших американских вооружений, в частности, истребителей-бомбардировщиков F-16, самоходных артиллерийских установок, бронетранспортеров и др. США явно подталкивают Пакистан на все более опрометчивые действия против своего соседа, да и сами проявляют все возрастающую интервенционистскую активность.

К необъявленной войне против Афганистана приложили руку, как об этом свидетельствуют многочисленные факты и о чем сегодня с этой трибуны говорил посол Фарид Зариф. Кроме США и Пакистана,

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

ряд других стран, в том числе Китай, стали вольными или невольными пособниками инициаторов этой необъявленной войны. Диапазон проявляемой враждебности и агрессивности по отношению к Афганистану — мирной, развивающейся, неприсоединившейся стране — широк. Мы считаем необходимым привлечь внимание к тому, что, продолжая свою политику давления и шантажа в отношении Демократической Республики Афганистан, США и те, кто выступал с ними заодно как соучастники, сорвали в текущем году утверждение программы помощи для Афганистана Советом управляющих Программы развития Организации Объединенных Наций. Эта акция заслуживает бесспорного осуждения — она свидетельствует о том, что империалисты не останавливаются ни перед чем, чтобы "качать" тех, кто отваживается отвергать их диктат. Эта акция находится в противоречии с принципиальными положениями, лежащими в основе создания и деятельности Программы развития Организации Объединенных Наций.

Действия и политика покровителей афганской контрреволюции в корне противоречат национальным интересам афганского народа. Вот почему происки тех сил, которые выступают против Демократической Республики Афганистан, обречены на провал. Афганский народ, сделавший свой выбор в апреле 1978 года, полон решимости отстоять завоевания революции от внешних врагов. Несмотря на продолжающуюся необъявленную войну, достижения ДРА в области социально-экономического развития значительны. Успешно проведены различные этапы демократической земельной и водной реформы, созданы сельскохозяйственные кооперативы и крестьянские комитеты, выросло производство сельскохозяйственной продукции. Возрос и объем промышленного производства по сравнению с предыдущими годами. В целом за год, завершившийся 20 марта 1984 года, валовой национальный продукт увеличился на 6 процентов, а национальный доход страны — на 4,5 процента. Это означает, что в течение истекшего года было больше произведено товаров и оказано услуг по сравнению с годами

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

до революции. В стране продолжается расширение системы образования и народного здравоохранения, набирает силу кампания по ликвидации неграмотности. К 1986 году планируется ликвидировать неграмотность в городах, а к 1990 году — по всей стране.

Успехи афганского народа, уже пожинающего плоды своей революции, о чем с этой трибуны весьма убедительно говорил сегодня Постоянный представитель Демократической Республики Афганистан, были бы несравненно большими, если бы его развитию по избранному пути не мешали силы империализма и реакции, ведущие необъявленную войну против ДРА и пытающиеся при этом в качестве отвлекающего маневра устраивать пропагандистскую шумиху в Организации Объединенных Наций вокруг так называемого "афганского вопроса".

Решительно противодействуя подобным попыткам, Организация Объединенных Наций должна всемерно содействовать подлинному политическому урегулированию положения вокруг Афганистана, чего искренне и честно все эти годы в полном соответствии с миролюбивыми принципами своей внешней политики добивается ДРА. Основы такого урегулирования содержатся в известных предложениях правительства Демократической Республики Афганистан от 14 мая 1980 года и 24 августа 1981 года. Эти предложения носят комплексный характер, охватывают все аспекты обстановки вокруг Афганистана. Эти инициативы реалистичны и гибки, так как предусматривают ограждение национального суверенитета и в то же время отвечают интересам всех государств региона.

Именно благодаря взвешенной и последовательной позиции правительства Демократической Республики Афганистан обрисовались позитивные шаги, направленные на политическое решение вопросов, умышленно нагромождаемых вокруг Афганистана. Речь идет о продолжении переговоров между Афганистаном и Пакистаном, имевшем место в августе с.г. в Женеве при посредничестве личного представителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-на Д.Кордовеса. В докладе Генерального секретаря ООН в этой связи говорится следующее:

(Г-н Шельдов, Белорусская ССР)

"Стороны отметили полезность таких обсуждений и высказали мнение, что они проходили в деловой атмосфере. Мой личный представитель сообщил мне, что новая форма переговоров с целью сближения позиций действительно ускоряет этот процесс. Стороны придерживались той точки зрения, что рассматриваемые тексты документов требуют тщательного изучения, и заявили о своей готовности провести еще один раунд переговоров в феврале 1985 года". (документ А/39/513-S/16754, пункт 8)

Полностью поддерживая усилия ДРА по мирному политическому урегулированию положения вокруг Афганистана, делегация Белорусской ССР считает необходимым вновь подчеркнуть, что, как и ранее, мы решительно выступаем за полное и безусловное прекращение и гарантированное невозобновление вооруженного и любого другого вмешательства извне во внутренние дела ДРА и создание условий, при которых такое вмешательство было бы исключено в будущем, за нормализацию отношений Пакистана и Ирана с Демократической Республикой Афганистан. Вот почему мы убеждены в том, что Организация Объединенных Наций не должна использоваться, чтобы подливать масло в огонь и искусственно подогревать страсти.

Обращаясь к представленному на нынешнем заседании проекту резолюции, содержащемуся в документе А/39/L.11, следует подчеркнуть, что сама его основа диаметрально противоположна интересам афганского народа и противоречит Уставу Организации Объединенных Наций, который не разрешает вмешиваться во внутренние дела суверенных государств. Этот проект, как близнец похожий на аналогичную прошлогоднюю резолюцию, также лишен политического реализма, игнорирует объективные реальности, никак не учитывает законные интересы, конструктивные инициативы и предложения Демократической Республики Афганистан. Решительно возражая против представленного проекта резолюции, делегация Белорусской ССР проголосует против него.

Г-н ФЕРМ (Швеция) (устный перевод с английского): Вновь Генеральная Ассамблея обсуждает положение в Афганистане. Это вопрос, в котором на карту поставлены основополагающие принципы нашей Организации. Пятилетняя иностранная военная интервенция привела к неслыханным страданиям афганского народа. Вторгшаяся держава безжалостно прибегала к самым современным средствам ведения войны в своем стремлении подавить народное сопротивление. Несколько миллионов граждан этой страны были вынуждены покинуть свои дома.

Вооруженное вторжение Советского Союза в Афганистан является грубым нарушением фундаментальных норм международных отношений и должно быть решительно осуждено. Устав Организации Объединенных Наций не допускает никаких исключений из запрета применения силы против территориальной неприкосновенности или политической независимости других государств.

Советский Союз является постоянным членом Совета Безопасности, этот факт имеет непосредственное отношение к вопросу Афганистана. Положения, содержащиеся в Уставе Организации Объединенных Наций, должны служить руководством для всех стран — больших или малых — в их отношениях с другими странами. Но постоянные члены Совета Безопасности по Уставу несут особую ответственность за соблюдение изложенных в нем принципов применительно к международному миру и безопасности. Эти державы, как ожидается, должны давать пример всему остальному миру.

Вооруженная агрессия против Афганистана показывает, что постоянный член Совета Безопасности не выполняет свои обязанности в этом отношении. Напротив, он открыто демонстрирует высокомерную силу, основанную на военном превосходстве.

Большинство стран являются малыми или средними по своему размеру. Всеобщее уважение международного права — особенно важный элемент для обеспечения безопасности этих стран. Но в более отдаленной перспективе великие державы также могут пострадать от эрозии принципов, регулирующих отношения между независимыми, суверенными государствами. Ни одна страна не выиграет от тенденции в направлении международной анархии.

(Г-н Ферм, Швеция)

В Афганистане применяется современная военная техника для подавления народного сопротивления. Положение усугубляется проведением Советским Союзом политики беспорядочных бомбардировок, включая авиабомбежки с большой высоты. Эта военная тактика привела к неимоверным страданиям гражданского населения и к существенному разрушению материально-экономической инфраструктуры.

Необходимо напомнить о том, что обычное международное право так же, как и международные конвенции, содержит принципы, направленные на предотвращение некоторых форм беспорядочного ведения войны и применения некоторых особенно бесчеловечных видов оружия в гражданских районах. Есть подтвержденные документами сообщения из Афганистана относительно серьезных нарушений этих принципов международного права.

Необходимо отметить, что Советский Союз принимал активное участие в переговорах, в результате которых был разработан первый важный дополнительный протокол от 1977 года к Женевской конвенции 1949 года. Более того, Советский Союз подписал этот протокол. Протокол отражает состояние международного права тем, что в него включено общее запрещение беспорядочных нападений. Советский Союз является также участником Конвенции Организации Объединенных Наций от 1981 года об особенно бесчеловечных видах обычных вооружений.

Ряд сообщений говорят также о том, что силы, находящиеся под советским контролем, грубо нарушают территориальную неприкосновенность Пакистана и приносят существенные людские и материальные потери этой стране.

Советские репрессии вынудили значительную часть населения бросить свои дома, а во многих случаях и свою родину. Растущее число беженцев ложится также тяжким бременем на соседние страны, особенно на Пакистан, который проявляет большое великодушие тем, что принимает у себя этих беженцев и оказывает им помощь.

(Г-н Ферм, Швеция)

В этом контексте я хотел бы еще раз выразить признательность нашего правительства Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по делам беженцев и неправительственным организациям за их гуманитарную деятельность.

В течение всего прошлого года наше правительство продолжало оказывать гуманитарную помощь страдающему народу Афганистана через Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и через неправительственные организации. Наше правительство искренне надеется, что наиболее уязвимым группам афганского населения будет оказываться дальнейшая гуманитарная помощь для обеспечения их выживания.

Я коснулся в основном правовых и гуманитарных аспектов советской оккупации Афганистана. Однако не следует забывать, что советское вооруженное вторжение в Афганистан является также важным фактором в ухудшении международного политического климата за последние несколько лет.

В резолюциях, принимаемых данной Ассамблеей в течение многих лет, содержатся необходимые элементы для справедливого урегулирования, а именно: требование о том, чтобы из страны были выведены все иностранные силы; чтобы уважалось право афганского народа самому выбирать форму правления; чтобы соблюдался суверенитет и территориальная целостность Афганистана и чтобы миллионам афганских беженцев было разрешено вернуться в свои дома в условиях безопасности и достоинства.

Эти важные принципы вновь включены в проект резолюции, находящийся на нашем рассмотрении. Я убежден, что Ассамблея снова подтвердит их подавляющим большинством. Эти принципы служат основой усилий, предпринимаемых Генеральным секретарем для достижения мирного урегулирования конфликта. Его усилия в этом отношении пользуются полной поддержкой со стороны нашего правительства. Когда прямое участие постоянного члена Совета Безопасности мешает Совету

(Г-н Ферм, Швеция)

принять какие-либо меры, коллективную волю международного сообщества должна выразить Генеральная Ассамблея, а Генеральный секретарь должен осуществлять свою миссию добрых услуг и прилагать все возможные усилия для достижения мира.

Поэтому, хотя наше правительство полностью поддерживает усилия Генерального секретаря, оно тем не менее обеспокоено тем, что положение в самом Афганистане продолжает ухудшаться. Необходимый дипломатический процесс осуществляется, но это не меняет того факта, что прочное решение проблемы требует прекращения советской агрессии против народа Афганистана. Единственным, самым важным элементом в деле поисков политического урегулирования является незамедлительный вывод советских войск из Афганистана.

Г-н АЛЬ-АНСИ (Оман) (устный перевод с арабского): Продолжение нынешнего положения в Афганистане, со всеми сопутствующими трудными обстоятельствами, беспрецедентными в современной истории, является причиной осуждения международным сообществом иностранного вмешательства во внутренние дела Афганистана, совершенного в нарушение национального суверенитета этого древнего государства и направленного против его борющегося мусульманского народа, который известен своим терпением, настойчивостью и решимостью сохранить свою самобытность, защитить свою жизнь, искреннее стремление к свободе и постоянным отказом подчиниться иностранному господству.

На основе постоянной и последовательной международной солидарности с народом Афганистана Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций на этой сессии вновь рассматривает, а она рассматривает этот вопрос с 1981 года, вопрос, озаглавленный "Положение в Афганистане и его серьезные последствия для международного мира и безопасности".

Иностранное вооруженное военное вмешательство во внутренние дела любого суверенного государства должно всегда осуждаться и отвергаться.

Положение в Афганистане сохраняется вот уже несколько лет. Очень трудно нормализовать положение в этой стране без вывода из нее сил иностранного вмешательства, которым оказывают сопротивление и с которыми сражаются афганские муджахидины, проявляя беспрецедентное мужество и смелость.

Нынешнее положение в Афганистане представляет собой серьезную угрозу для целей и принципов Организации Объединенных Наций, и все миролюбивые народы мира осуждают это продолжающееся положение в силу последствий, которое оно за собой влечет, для повседневной жизни этой страны и ее народа, и прежде всего речь идет о больших человеческих жертвах. Ежедневно многих афганцев убивают, калечат, перемещают и заставляют жить в ужасных условиях, порой вредных для здоровья.

(Г-н аль-Анси, Оман)

Нынешнее положение в Афганистане также сказывается и на соседних государствах, особенно на Пакистане, где число афганских беженцев в настоящее время составляет примерно 2 миллиона человек. К счастью, Пакистан в силу гуманитарных причин предоставил убежище и обеспечивает этих людей, несмотря на хорошо известные собственные экономические трудности, и будет оказывать им помощь до тех пор, пока они не смогут безопасно возвратиться к себе домой и в свою страну после исчезновения тех вынужденных обстоятельств, которые заставили их покинуть свою страну.

Мы живем в регионе, который затрагивают события в Афганистане. Мы считаем, что основные цели иностранного военного присутствия в этой стране ставят под угрозу район Залива, Аравийский полуостров, Африканский Рог, полуостров Индостан, Индийский океан, Красное море, Аравийское море и Оманский залив. Все это увеличивает беспокойство и нестабильность в этой части мира и не способствует установлению мирных отношений между государствами. Это всегда заставляло нас призывать к полному выводу иностранных вооруженных сил из Афганистана и к восстановлению стабильности и спокойствия в этой и в других соседних странах.

Лишь вчера некоторые государства-члены стали соавторами проекта резолюции, представленного Монголией на этой сессии в документе A/39/L.14 относительно права народов на мир. Разные страны высказали свою точку зрения в отношении концепции права народов на мир. Мы поддерживаем этот проект резолюции, учитывая значение этого подлинно международного акта, направленного на утверждение мира и права народов на мир. Мы были удовлетворены этой инициативой, и наше удовлетворение и поддержка возросли бы, если бы она была применима к положению в Афганистане, Камбодже, Центральной Америке и других регионах, в которых ведутся страшные войны и происходят разрушительные конфликты.

(Г-н аль-Анси, Оман)

Мы, султанат Оман, равно как и арабские государства-члены Совета сотрудничества государств арабского Залива, являемся миролюбивыми странами. Мы содействуем безопасности и благополучию нас самих и других народов. Мы поддерживаем все, что создает лучшие условия для улучшения нашей жизни и жизни других, кто разделяет наши чувства.

Поэтому мы постоянно поддерживали все добрые услуги Генерального секретаря и его специального представителя г-на Кордовеса, а также международные организации и заинтересованные государства, направленные на приведение в действие дипломатического процесса для достижения скорейшего решения афганского вопроса.

Мы являемся одним из соавторов проекта резолюции A/39/L.11 о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности, а также подобных резолюций, представленных Генеральной Ассамблее несколько лет назад. Мы поступаем таким образом, исходя из нашего желания и надежды найти в ближайшее время успешное решение этой важной человеческой проблемы.

Г-н СИЛВАЛ (Непал) (устный перевод с английского): Генеральная Ассамблея вновь рассматривает серьезное положение в Афганистане, создавшееся в результате присутствия иностранных сил в этой стране. Прошло более четырех лет с тех пор, как Генеральная Ассамблея приняла резолюцию подавляющим большинством о полном выводе иностранных сил из этой страны, для того чтобы народ Афганистана смог свободно определить свою собственную судьбу. С тех пор Генеральная Ассамблея неоднократно призывала к мирному урегулированию этой проблемы; однако положение в Афганистане остается без изменений.

Непал неоднократно высказывал свою точку зрения по этому вопросу в этой Ассамблее и на других форумах. Непал всегда выступал против применения силы или угрозы ее применения для урегулирования международных споров. Мы твердо считаем, что все государства,

(Г-н Силвал, Непал)

большие и малые, имеют право жить в условиях политической, экономической и социальной системы, которую они сами избрали. Эти принципы воплощены в Уставе Организации Объединенных Наций и являются основой дружественных и справедливых отношений между государствами. Непал считает, что международный мир и безопасность можно достигнуть только на основе строгого соблюдения и уважения Устава со стороны всех государств-членов.

Исходя из этих основополагающих принципов, Непал неоднократно подтверждал свою позицию о том, что вывод иностранных сил является необходимым условием для мирного урегулирования положения в Афганистане. Народ Афганистана должен свободно осуществлять свое суверенное право на самоопределение. Более того, в нашем поиске достижения справедливого урегулирования положения в Афганистане мы также должны учитывать проблему беженцев. Необходимо создать благоприятные условия для того, чтобы афганские беженцы смогли вернуться на свою родину.

Непал всегда поддерживал различные усилия Движения неприсоединившихся стран и Исламской конференции, направленные на изыскание мирного решения этой проблемы. Моя делегация хотела бы выразить свою признательность и поддержку усилий Генерального секретаря и его личного представителя г-на Диего Кордовеса, направленных на достижение политического урегулирования в Афганистане.

(Г-н Силвал, Непал)

Мы искренне надеемся, что его продолжающиеся усилия поисков путей урегулирования увенчаются успехом. Делегация Непала уверена, что поиск путей и средств для того, чтобы найти политическое решение этого вопроса, должен быть продолжен. Поэтому мы обращаемся ко всем заинтересованным сторонам оказать поддержку Генеральному секретарю в его усилиях помочь найти мирное урегулирование этой проблемы.

Моя делегация является одним из авторов проекта резолюции, содержащегося в документе A/39/L.11, потому что мы считаем, что этот проект является единственной жизнеспособной основой для урегулирования существующего положения в Афганистане.

Заседание закрывается в 18 ч. 40 м.